



SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

EL VENCIMIENTO DE UNA LETRA

Hasta pedimos la prórroga!

Rebelarse contra el régimen actual puede ser pecado. De hecho lo es para quienes tanto expusieron al defenderlo en la rebelión y al implantarlo por la violencia.

No nos han dicho que vivimos en un régimen de saneamiento? Pues los hombres sanos, los hombres puros, los hombres honrados, los que nada debemos al favor, ni jamás nos amparamos en la política, ni nunca nos acogimos a la tutela del Estado, alguna consideración habremos de merecer y con autoridad hemos de creernos para opinar, aunque nuestras opiniones no coincidan con quienes de buena fe piensan que ha sonado la hora de la salvación de España.

Para nosotros, la ratificación no puede ser de ninguna manera la renunciación. En la vida ciudadana, como en la guerra, no admitimos el retroceso, sino el avance, siempre el avance. Lo conquistado es algo positivo que hay que conservar y defender. El camino que se tiende ante nosotros nos invita a seguir adelante, pero no a desandar. En una página de la Historia, que es el pasado, el recuerdo, lo que ha sido, lo muerto, no pueden verse satisfechas las ansias de un pueblo que quiere ser. Las esperanzas no florecen en el ayer perdido, sino en el porvenir soñado.

No creemos, no podemos creer en la eficacia de la dictadura, aunque admitamos el honrado propósito de los dictadores, hombres de «sangre limpia, pura y patriótica», como la nuestra, de buenos españoles. Los generales encargados del gobierno de la nación trabajan activamente. Justo es reconocerlo. Moralizan las costumbres, obligan a los funcionarios públicos a asistir por la mañana temprano a las oficinas, decretan cesantías como castigo a los incumplidores del deber... Además, han suprimido los automóviles de los ministros, y de los subsecretarios, y de los directores de los departamentos oficiales. Y han suprimido también los ministros y los subsecretarios y los directores. Todo esto representa un beneficio para el Tesoro, aunque no resuelva la aflictiva situación de aquél. Para salvarlo habrá que realizar la magna obra revolucionaria de descubrir la riqueza oculta, de establecer en defensa de los intereses del país un honrado y enérgico régimen fiscal, como para que tenga verdadera fuerza el gran somatén y cumpla sus fines es necesario crear propiedad, aumentar en grandes proporciones el número de propietarios, acometer, en fin, con decisión y valentía el problema de la tierra.

Pero estas grandes reformas, estas honradas transformaciones, que con otras de tanta importancia han de ser los cimientos de la nueva España, el proceso evolutivo de un régimen salvador, la verdadera revolución, tan ansiada, tan indispensable, hemos de esperarlas de los hombres civiles que la dictadura ha de elevar a la gobernación del país.

Porque el general Primo de Rivera ha declarado que el Directorio militar no aspira a gobernar, ni quiere gobernar, ni está preparado para ello. Y para, una vez destruidos los viejos partidos políticos, abrir paso a los hombres civiles oscuros y modestos se ha fijado a sí mismo un plazo de tres meses. «Nuestra labor—ha venido a decir—, encaminada a restablecer la normalidad, a que los derechos ciudadanos vuelvan a estar garantidos por la Constitución, a que el Poder civil, purificado, recobre su autoridad y su imperio, es una letra a noventa días.»

Y nosotros, que suspiramos por el resurgimiento de ese Poder civil, a cuyo amparo se han hecho fuertes y poderosas naciones más afortunadas que España; nosotros, que no podemos ser partidarios de situaciones como la actual, porque sólo creemos y confiamos en la fuerza de las ideas, ante el espectáculo que ya están dando los hombres «modestos y oscuros» que aspiran a gobernarlos, pedimos al general Primo de Rivera que prorrogue el plazo de vencimiento, que renueve la letra, para librarnos de esos hombres oscuros que manobran en las sombras y amenazan con ennegrecernos la existencia; para protegernos del nuevo coro de

doctores de «El rey que rabió», técnicos y sabios de vida austera, de costumbres modestas, que se disponen a exponer su inutilidad sobre el tablado en que ha de representarse la futura comedia, farsa como la anterior, como la que padecíamos en el viejo coliseo derruido, pero con la desventaja de que los cómicos de la lengua que andan estos días intrigando para que les contraten son de los que tropiezan a cada momento, se equivocan frecuentemente y no se saben nunca el papel.

Si, preferimos la política militarista, vivir bajo la dictadura, a soportar a los monopolizadores de la pedantería erigidos en hombres superiores, en sabios soporíferos, y a sufrir a esa otra caterva de intrigantuelos, gentes sin solvencia, repugnantes vividores, que hoy tienen la osadía de titularse apóstoles del nuevo régimen, cuando no son otra cosa que desechos de aquellos partidos de la Restauración, que un golpe de espada ha tendido al pie del Trono que les sirvió de cuna.

No tememos al Poder militar, sino a la orgía de los civiles que andan rondando las poltronas ministeriales para apoderarse de ellas al vencimiento de esa letra, que nosotros renovaríamos de muy buena gana sin cargar los intereses al general Primo de Rivera.

Nos asustan las insignes tonterías de los sabios en la dirección de los destinos del país. Y la voracidad de los gusanos que vivían de lo que había de podrido en la política española.

JOAQUIN AZNAR

EN LA RADA DE FALERO

La demostración naval de los aliados

Roma, 20.—Comunican de Falero interesantes detalles relativos a la entrada de los barcos aliados en aquella rada, con motivo de la ceremonia fúnebre celebrada en memoria de los delegados italianos asesinados en Janina.

La escuadra italiana estaba mandada por el almirante Solari, y en unión suya fueron a Falero el crucero francés «Mulhouse» y el británico «Comus».

Todos los barcos anclaron en la rada, en la cual se hallaba formada en línea la escuadra helénica, en medio de la vivísima emoción de los oficiales y tripulantes de la gloriosa armada italiana.

La flota griega, según estaba acordado, rindió los correspondientes honores, haciendo salvas de 21 cañonazos mientras era izada la enseña de Italia a bordo del navío almirante. Una gran multitud presenció desde tierra la ceremonia con religioso respeto.

Después de haber rendido honores a los buques italianos que constituían la escuadra, fueron izadas a bordo del «Mulhouse» y del «Comus» las banderas francesa y británica, siendo saludadas también por la flota griega con salvas de 21 cañonazos.

A las diez y media, y a bordo del barco almirante italiano, se celebró una misa de «Requiem» en sufragio de las víctimas de Janina, oficiando monseñor Gallucci, capellán mayor de la flota italiana.

Inmediatamente después de que se tuvo noticia de haber terminado la ceremonia fúnebre que simultáneamente se celebró en Atenas, los barcos aliados contestaron al saludo de la escuadra griega y levaron el ancla, para efectuar el viaje de regreso.

Durante todos estos actos reinó vivísimo entusiasmo entre las tripulaciones de los barcos italianos.

CHINOS Y JAPONESES

Pekín, 20.—De Fu-Creu dicen que una partida de chinos atacó un buque japonés, haciendo varios prisioneros, por cuyo rescate exigen fuertes sumas.

Graves disturbios en Bulgaria

Los campesinos contra el Gobierno

Londres, 20.—Según telegramas de Bulgaria, la rebelión campesina toma proporciones inesperadas. Ha habido combates encarnizados entre las tropas gubernamentales y elementos comunistas y agrarios. Se ignora todavía el resultado de estas luchas.

En Sofía, el Gobierno parece dominar la situación; pero no sucede así en otros lugares, tales como Raçomir, donde los insurrectos han infligido una gran derrota a las tropas del Gobierno.

En Karlovo y Salkovo las fuerzas gubernamentales han sido derrotadas y han perdido grandes cantidades de armas y municiones. En Radomir los insurrectos han proclamado un Gobierno provisional.

En Sofía, el Gobierno ha procedido a la detención en masa de comunistas. También ha enviado en todas direcciones destacamentos armados.

Se teme que estalle en Servia una insurrección análoga.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bone, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos,"

Se arma uno un galimatías, ciertos decretos leyendo. ¿Pero cómo están poniendo la Gramática estos días!...

Applaudo la decisión de que no estén más en uso la intriga, el momio, el abuso y la recomendación.

Pero, la verdad, me altera que no acaben prontamente el cocinero-asistente y el asistente-niñera.

Comenzó en Barcelona el movimiento y se hizo general en un momento. ¿General nada menos? ¿Qué delicia! ¿Qué modo de ascender más increíble! En cambio, yo, en mis años de milicia, no pasé de recluta disponible...

Encamina el Gobierno sus providencias a que en seguida bajen las subsistencias... ¿Es lo que encaja! ¿Después del alzamiento viene la baja!...

—Yo obedezco y acato lo que ordenen; y sumiso ejecuto lo que manden. —Pues vas contra el Gobierno, amigo mío; lo más ministerial ahora es cuadrarse.

¿Cuánta gente en los caminos!... ¿Son funcionarios ausentes que vuelven a sus destinos!

¿Qué chica más guapa veo! Sólo al verla me mareo... ¿Cuánta gracia y cuánta sal! ¿Puedo echarla un chicoleo? (A la orden, mi general.)

JOSE RODAO

La entrevista de Baldwin con Poincaré

No hay divergencias de criterio

Paris, 20.—En los círculos oficiales de esta capital se hace resaltar que el hecho de que se hayan entrevistado el presidente del Consejo francés y el primer ministro británico, constituye un acontecimiento diplomático que reviste la mayor importancia.

En efecto, al ponerse en contacto con Millerand y Poincaré ha querido demostrar, sin duda, Baldwin que consideraba necesario y conveniente que fueran renovadas entre Francia e Inglaterra las relaciones de confianza y colaboración, momentáneamente interrumpidas a consecuencia de la oposición que fué hecha en los círculos oficiales británicos a la ocupación de la cuenca del Ruhr.

A la objeción que hicieron algunos aliados afirmando que dicha ocupación «no compensaba», podrá contestar fácilmente el Sr. Poincaré demostrando que Alemania ha dilapidado más cantidad de marcos oro en llevar a cabo la resistencia pasiva que la que hubiera tenido que entregar si hubiese realizado los pagos en concepto de reparaciones, y que la explotación mancomunada francobelga de ferrocarriles va resultando más productiva cada día que pasa.

En la actualidad, el presidente francés se encuentra dispuesto a reanudar las negociaciones con el Gobierno del Reich, siempre y cuando que éste se decida a revocar las disposiciones que dieron como resultado la implantación de la resistencia pasiva, pues Poincaré continúa considerando este punto como una condición «sine qua non» para volver a entablar «pourparlers».

Se considera, pues, posible que Baldwin se haya rendido ante la lógica que respaldó en la argumentación del presidente francés. Es de desear, igualmente, que sea escuchada y comprendida por el Gabinete de Berlín la frase que hace constar que «no existe ninguna diferencia de objetivo, ni divergencia de criterio, acerca de cuestión alguna entre los Gobiernos de Londres y París».

En lo que se refiere a la ocupación del Ruhr, se considera posible dar satisfacción a las preocupaciones de Inglaterra, dispuesta a adherirse a la expresada ocupación siempre y cuando desapareciera su condición y carácter militares, si bien esto no podría llevarse a cabo sino a medida que Alemania fuera ejecutando sus obligaciones.

Además se solicitaría de la Gran Bretaña que tomara parte en las negociaciones que pudieran ser entabladas con el Gobierno del Reich.

Tanto en los círculos franceses como en los ingleses se advierte mutua impresión de satisfacción y agrado ante la creencia de que el haberse puesto otra vez en contacto los señores Poincaré y Baldwin puede ser el prólogo de posteriores entrevistas y conferencias.

Comentarios de la Prensa

Paris, 20.—Los diarios consideran el hecho de que Baldwin y Poincaré hayan reconocido la leal y estrecha colaboración francobritánica como una de las más primordiales bases de la paz mundial de acontecimiento de feliz augurio y estiman que el resultado de esta entrevista constituye una pública consagración del éxito político obtenido por Poincaré.

Algunos, como el «Matin», hacen observar—recordando las recientes declaraciones de lord Curzon, amenazando a Francia con una acción separada y el comunicado relativo a la entrevista de los presidentes francés y británico redactado por la Embajada inglesa—que la adhesión de la Gran Bretaña se produce en el momento en que la población del Ruhr se halla en vísperas de abandonar la resistencia y que el Reich confiesa su impotencia para continuar la lucha.

El «Echo de Paris» dice que Inglaterra se resigna ante lo inevitable, admite la victoria obtenida en esta ocasión por la política de Francia y consiente, mediante un comunicado particularmente elocuente, en herir definitivamente al Reich, desvaneciendo sus últimas ilusiones.

Todos los diarios esperan que el canciller Stresemann comprenderá por fin la inutilidad de cuantos manejos tienden a dividir a los aliados y aprovechará el restablecimiento de la confianza entre la Gran Bretaña y Francia como último argumento para convencer a determinados partidos del Reich.

La Prensa inglesa no se muestra tan optimista

Londres, 20.—Los círculos oficiales están muy lejos de compartir el optimismo que reina en Paris después de las entrevistas que han celebrado los dos primeros ministros de Francia y de Inglaterra.

Una distinguida personalidad, muy al corriente de la situación diplomática, ha declarado que el comunicado facilitado a la Prensa al terminar las entrevistas, no significa nada. Se cree que no se sabrá nada respecto a estas entrevistas antes del regreso a la capital de Mr. Baldwin y de la reunión del Consejo de Gabinete.

En cuanto a la impresión que refleja la Prensa londinense, no es más optimista que la expresada más arriba.

Baldwin regresa a Londres

Paris, 20.—El primer ministro británico, Mr. Baldwin, y su esposa, han almorzado en Versalles y regresarán a París por la tarde.

Baldwin marchará mañana a Londres sin celebrar otra entrevista con Poincaré.—Iberia.

Tranquilidad en Fiume

Roma, 20.—En la ciudad de Fiume reina absoluta tranquilidad. La población permanece tranquila y confiada, habiendo acogido con satisfacción y entusiasmo el acuerdo del Gobierno italiano y tributado una acogida cariñosísima al gobernador, general Giardino.

La opinión pública italiana muéstrase convencida de que la nueva fase de las negociaciones entre Italia y Yugoslavia han de conducir finalmente a la solución de la cuestión fiumana.

La actitud de Belgrado confirma esta creencia, así como la que observan Francia e Inglaterra, que han inspirado su línea de conducta en un leal desinterés.

El jubileo católico de 1925

Roma, 20.—El Vaticano se ocupa ya de los preparativos del gran jubileo católico que se celebrará en 1925. Una importante peregrinación, compuesta de más de 30.000 misioneros, llegará a Roma durante el año 1925. La Puerta sagrada de la Basílica de San Pedro estará abierta desde Nochebuena de 1924 hasta la de 1925. Como se sabe, dicha puerta, según las tradiciones, se abre únicamente cuatro veces cada siglo.

Se celebrará un gran concilio mundial de obispos. Se calcula que vendrán 1.500 obispos de todas las partes del mundo. Dicho Concilio empezará sus trabajos hacia fines de 1925 y durará un año.

En la bodega de un buque

El cadáver de un moro

Huelva, 20.—En la bodega del vapor español «Garpi», procedente de Casablanca, ha sido hallado el cadáver de un moro vestido con guerrera de color kaki y pantalón de paño. El cadáver tenía la cabeza destrozada.

Se supone que el moro se propuso hacer el viaje gratis, escondido, y que durante la travesía se cayó al fondo de la bodega, matándose.

PROBLEMAS HISPANICOS

La diplomacia en América

No podemos hablar de nuestros asuntos internos. Levantemos la vista sobre las bardas del recinto peninsular y lancémosla hacia América. No es, en el fondo, variar de tema.

En el Nuevo Continente se encuentran los problemas de la Hispania grande, del verdadero porvenir de la raza, aunque la miopía de tantos años nos haya engolfado y comprometido por contrarios derroteros. Hemos preferido el inútil estruendo de las violencias y de las impremeditaciones a la acción sensata, estudiosa, de lenta expansión del prestigio nacional, como únicamente puede expandirse en aquellas democracias cultas y modernísimas: por los medios espirituales, por la demostración de que somos un pueblo equilibrado, con manifestaciones de fuertes capacidades mentales. Cada profesor, cada literato de verdadero mérito que ha llegado a Sud-América, de los que en estos últimos tiempos han emprendido esa generosa peregrinación de la cultura, ha hecho para el porvenir español en el mundo mucho más beneficio que la mayor parte de las acciones oficiales. De éstas, realmente, poco puede decirse en su alabanza.

Nuestra organización burocrática en aquellos países, tanto en el aspecto diplomático como en el consular, suele ser—en un caso concreto lo he demostrado recientemente—deplorable. Hasta aislando los numerosos en que es notorio el desmán arbitrario; aun en aquellos otros en que no es alegable incorrección alguna, esos organismos que tenemos destacados en el exterior no están orientados en ningún sentido útil. Les falta a los funcionarios que los integran el verdadero y trascendente sentido de su misión. Generalmente, no se toma de ésta más que lo que tiene de externo y superficial. Créese que representar brillantemente a España consiste en hacer un papel ostentoso entre la sociedad elegante y aristocrática, y, sin que opinemos que eso sea criticable, si estamos seguros, no sólo de que no es bastante, sino también de que no es ni siquiera esencial.

Han pasado los tiempos en que la diplomacia era una exhibición de lujo personal a lo duque de Osuna y en que la razón seleccionadora era la de la riqueza personal y la distinción del apellido.

Gran daño ha sido siempre, no pocas veces experimentado, el que de una manera tan exclusiva se haya atendido a tales circunstancias. Hoy, mucho más.

La principal preocupación de nuestros representantes en América, que es donde requerimos una singular modalidad, ha de ser la de fundirse con la médula misma de las colonias que debían estar llamados a regir y que son tan numerosas y se hallan tan necesitadas de normas directrices. Compenetrarse de sus inquietudes, impregnarse en el ambiente de su vida laboriosa y desdenada y servirse de la gran autoridad que sus funciones representativas les prestan, para conseguir con mano diestra y fino tacto dar unidad y prestigio a la acción de nuestros connacionales.

Es ciertamente labor difícil y paciente, de continuo sacrificio. No es posible intentar aislándose, como la mayor parte de nuestros representantes hacen, entre fiestas elegantes y distinguidas o limitarse todo lo más a asistir a las que organizan los Centros regionales.

La primera impresión que nos invade al poco tiempo de permanecer en un país de Sud-América—yo he referido a la Argentina, en donde he permanecido siete meses y de cuya vida ordenada y libre siento añoranzas—es la de que los problemas que afligen a nuestros connacionales están abandonados a su sino. Nadie se preocupa fundamentalmente de ellos. Aun siendo el actual embajador persona digna de todo elogio, y que yo en toda justicia le he prodigado, la tradición en que nuestros servicios diplomáticos se desenvuelve puede más que sus excelentes deseos.

El genio peninsular es un tanto acre y discorde. Nuestro temperamento nos lleva a la acción individual, a las contiendas y apasionamientos personales. Y de ese fondo surge una indomable inclinación a que los grupos se dispersen y atomen. Las numerosas e importantes Asociaciones que los compatriotas de allende el mar tienen constituidas, y que dan noble muestra de la personalidad de la colonia, necesitan para obtener una fecunda unidad de acción de alguien con superior autoridad que concierte sus esfuerzos. ¡Son tan diferentes, además, los problemas hispánicos en América de lo que aquí suponemos!

EL NUEVO PODER

NUEVA DELIBERACION DEL DIRECTORIO

El fuerte sentimiento patrio que alienta en aquellos españoles es un factor que, entre otras consecuencias, tiene la de que el representante de España goce de una autoridad que, ejercida con tino, es aceptada por todos por superar las personales rivalidades.

La diplomacia de España en América debe rectificar esencialmente sus procedimientos y su labor, si se quiere trabajar de una manera práctica en la expansión del nombre y de la influencia moral de España en América.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Dolor de muelas, DENTIL FOSKALIA

DE SOCIEDAD

Día de días

El próximo día 24, las Mercedes, celebrarán su fiesta onomástica las infantas doña María de las Mercedes Teresa, hija del infante D. Fernando, y doña María de las Mercedes Cristina, hija del infante D. Carlos.

Duquesas de Algeciras, Hornachuelos y San Lorenzo; marquesas de Amparo, Argüeso, Bellzunce, Concepción, Cusano, Menasalbas, Mirazabal, Moret, Navas de Navarra, Palavicino, San Mori, San Nicolás de Noras, Turia, Villanueva y Geltrú, viudas de Marvais, del Muni y Somosanchos; condesas de Aguilar de Inestribas, Albercón, Castronuevo, Leyva, Múnter, Torrejón, Villafuente, Bermeja, Villanueva y Gertrú, viudas de San Félix; Baronesas de Beorlegui y Torre Cardela; señoras de Alario (D. Conceso), Amat, Aspe, Avial, Cabanyes, Ceballos-Escalera, Cejuela, Creus, Encio, Ferrer, Gaitero e hija, García y Sánchez Romate, Groizard y Paternina de La Coruña, al capitán de navío don Antonio Vázquez Permy.

Propuesta de ascenso del teniente de navío D. José María Sánchez Ferragut, del comandante de fragata D. Mariano Mingot y del teniente auditor de tercera clase D. Julio Vizoso Bujía.

Idem id. a alféreces de fragata-alumnos, a ocho guardias marítimas aprobados de segundo año.

Cesantías y excedencias en el ministerio de la Gobernación

El Sr. Millán de Priego, en cumplimiento de las disposiciones del Directorio acerca de los funcionarios públicos, ha firmado las siguientes cesantías y excedencias.

Cesantías.—D. Joaquín del Moral y Pérez Aloy, jefe de Negociado de tercera clase. D. Salvador Díaz-Berrio López, jefe de Negociado de tercera clase. D. Juan Millán de Priego, oficial de primera clase. D. Javier García Ontiveros y de la Loma, oficial de primera clase. D. Camilo Gullón Vivansan, oficial de primera clase. D. Justo Hermida Fernández, oficial de segunda clase. D. Emilio Enterría Gainza, oficial de tercera clase. D. Alfredo González Guardia, oficial de tercera clase.

Excedencias.—D. Juan del Castillo Zapatero, jefe de Negociado de primera clase. D. Ángel García Retortillo, jefe de Negociado de tercera clase. D. Evaristo Garchitorena Gómez, jefe de Negociado de tercera clase. D. Juan Zabala Bernad, oficial de primera clase. D. José de Zuzúrrégui Romero, oficial de segunda clase. D. Miguel Alvarez Montesinos, oficial de segunda clase. D. Julián Santaacruz Vázquez, oficial de tercera clase. D. Luis Alberti y Gómez, oficial de tercera clase. D. Ricardo Muñoz Berdugo, oficial de tercera clase. D. Alfonso de Armiñán Pérez, oficial de tercera clase. D. José Muñoz Fernández, oficial de tercera clase. D. Juan Magdaleno Germán, oficial de tercera clase. D. Nicolás Garellly de la Cámara, oficial de tercera clase. D. Tomás Miguel Gracia, oficial de tercera clase.

En Correos Dice un periódico que han sido firmadas las cesantías de un hijo del general Weyler, que ingresó en el Cuerpo de Correos cuando la última huelga y que no asistía a la oficina desde el mes de Marzo, y de 28 señoritas que con carácter de interinas habían sido nombradas recientemente.

La campaña contra los funcionarios Dice bien «La Epoca» de anoche: «Las disposiciones referentes a los funcionarios públicos, dictadas por el Directorio Militar, han servido de punto de apoyo a otros elementos para cerrar en fiera campaña contra modestos empleados, faltos hoy de medios de defensa, sin duda por carecer de enemigo más formidable contra quien combatir; y como siempre ocurre en estas campañas ciegas y apasionadas, se incurre en lamentables errores e injusticias.»

Como el órgano de los conservadores, también nosotros aplaudimos el hecho de que los ciudadanos todos cumplan sus deberes, ya que por su trabajo perciben una remuneración. Lo que no parece tan justo es la campaña de generalidades que otros elementos hacen, acaso movidos por el morboso placer de hacer daño.

Las faltas que pueda haber en el cumplimiento de estos deberes son excepciones; si éstas se generalizan, se incurre en evidente injusticia. Si hay quien falte a sus deberes, castíguese en buena hora; pero hacer reos del delito a los funcionarios todos, con lamen-

table olvido de cuantos cumplen sus deberes noblemente, que son la inmensa mayoría, es faltar a los más elementales preceptos de la equidad. No se pueden generalizar los casos aislados y las excepciones, relativamente pequeñas, cuando la inmensa mayoría de los funcionarios desempeñan honrada y competentemente sus funciones.

En Falacio El general Primo de Rivera despacha con D. Alfonso y habla con los periodistas

A las diez y media acudió a Palacio para despachar con el rey el presidente del Gobierno militar, general Primo de Rivera.

Una hora después llegó el general encargado del despacho de los asuntos del ministerio de Marina, Sr. Antón Iboleón.

A las doce de la tarde salieron juntos del regio Alcázar los generales Primo de Rivera y Antón.

El primero, dirigiéndose a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones: «Las dificultades para salvar el acorazado «España» aumentan, y el ministerio de Marina ha acudido a una nueva casa de salvamento de Liverpool, que tiene medios más fuertes que los utilizados hasta ahora para proseguir los trabajos.

—He sometido a la sanción del rey—continuó diciendo el general—la firma ordinaria, que darán los distintos ministerios, y respecto a decretos, sometí uno disponiendo que a los jefes y oficiales que estén en situación de supernumerarios sin sueldo, no les corra el tiempo para la cruz de San Hermenegildo, ni tengan derecho al carnet militar, ni puedan ascender más que habiendo practicado dos años dentro del empleo que tenían cuando pidieron ser supernumerarios.

El rey ha firmado, además, una porción de mandos y destinos de Guerra y Marina, y hoy se publicará una real orden señalando qué dependencias y cargos tienen derecho a automóvil, y restableciendo el régimen para usarlo. Dicho esto, el marqués de Estella, en unión del general Antón, ocuparon el automóvil; pero antes de arrancar éste, el general Primo de Rivera llamó nuevamente a los reporteros, diciéndoles: «Me he dirigido por real orden circular a todos los departamentos ministeriales pidiéndoles que con urgencia me remitan una lista detallada de todas las Comisiones civiles y militares que se encuentran en el Extranjero, expresando el tiempo de duración de las mismas, emolumentos que perciben, etc., etc., para proceder inmediatamente a reglamentarlas.»

A poco de salir de Palacio ayer mañana el general Primo de Rivera, llegó el capitán de Regulares, dos veces laureado, Sr. Varela, el cual visitó a D. Alfonso.

Se entrevistó con el monarca duró más de tres cuartos de hora.

El negociado de información La aplicación de la censura Los periodistas han comenzado desde ayer a hacer información en el nuevo negociado que se ha establecido en la Presidencia, bajo la dirección del general Vallespinosa.

El general recibió a los reporteros y les dijo que había designado al teniente coronel de Estado Mayor D. Pedro Rico para que se encargue de la censura y de facilitar la información a la Prensa.

Después de esta manifestación, presentó al Sr. Rico a los periodistas, puesto que aquél será en lo sucesivo el que los informará de todo lo que deba darse a la publicidad.

Los representantes de la Prensa acudirán al negociado de informaciones todos los días, a la una, cuatro y media de la tarde y doce de la noche.

El Sr. Rico, antes de despedirse de los periodistas, les hizo algunas advertencias sobre lo que se puede publicar y lo que es vitando, y ha dicho: «Desde luego se prohíbe toda crítica negativa, que no da soluciones para nada y en cambio perturba la buena marcha de la acción del Gobierno.

Agregó que no se permitirá criticar actos sucedidos, porque ya pertenecen a la Historia; sólo podrán hacerse juicios sobre lo futuro. Sin embargo, se tienen propósitos de restablecer cuanto antes la normalidad. Este movimiento—dijo el teniente coronel Rico—es por el rey y la patria, y no queremos suprimir la Constitución, aunque en algún caso sea necesario «rozarla». De ningún modo se permitirán ataques ni alusiones al monarca, que estamos dispuestos a defender tan bien o acaso mejor que los demás.

Las responsabilidades de los escritos en los periódicos En el negociado de información facilitaron la siguiente nota: «Aun sin propósito de entablar cuantos diálogos propongan los periódicos sobre el ejercicio de la previa censura, conviene desde luego aclarar algunas dudas expuestas hoy por «El Liberal» en el sentido de que el visado de las pruebas o galeradas en acción rápida meramente fiscal y eliminativa de juicios y noticias consideradas impertinentes para las finalidades del Gobierno; pero que en ningún modo supone conformidad ni solidaridad con las ideas y comentarios que se dejan circular, cuya iniciativa corresponde to-

Las disposiciones del Directorio

Decretos firmados ayer por el rey

Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de división D. Juan O'Donnell y Vargas, duque de Tetuán.

Disponiendo que los oficiales generales puedan solicitar su pase a la reserva siempre que hayan cumplido los dos años de mínima permanencia.

Disponiendo que el general de brigada don José de Carranza y Garrido cese en el mando de la brigada de Artillería de la octava división y pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. Juan Arzañum y Zabala.

Marina.—Proponiendo para el mando de la Comisión de Marina en Europa, al capitán de navío D. Juan Cervera y Valderrama.

Idem para el ídem de la base naval de Cádiz, al capitán de navío D. Manuel Medina.

Idem para el ídem del aviso «Urania», Comisión Hidrográfica, al capitán de navío don Rafael Morales.

Idem para el ídem de la provincia marítima de La Coruña, al capitán de navío don Antonio Vázquez Permy.

Propuesta de ascenso del teniente de navío D. José María Sánchez Ferragut, del comandante de fragata D. Mariano Mingot y del teniente auditor de tercera clase D. Julio Vizoso Bujía.

Idem id. a alféreces de fragata-alumnos, a ocho guardias marítimas aprobados de segundo año.

Cesantías y excedencias en el ministerio de la Gobernación

El Sr. Millán de Priego, en cumplimiento de las disposiciones del Directorio acerca de los funcionarios públicos, ha firmado las siguientes cesantías y excedencias.

Cesantías.—D. Joaquín del Moral y Pérez Aloy, jefe de Negociado de tercera clase. D. Salvador Díaz-Berrio López, jefe de Negociado de tercera clase. D. Juan Millán de Priego, oficial de primera clase. D. Javier García Ontiveros y de la Loma, oficial de primera clase. D. Camilo Gullón Vivansan, oficial de primera clase. D. Justo Hermida Fernández, oficial de segunda clase. D. Emilio Enterría Gainza, oficial de tercera clase. D. Alfredo González Guardia, oficial de tercera clase.

Excedencias.—D. Juan del Castillo Zapatero, jefe de Negociado de primera clase. D. Ángel García Retortillo, jefe de Negociado de tercera clase. D. Evaristo Garchitorena Gómez, jefe de Negociado de tercera clase. D. Juan Zabala Bernad, oficial de primera clase. D. José de Zuzúrrégui Romero, oficial de segunda clase. D. Miguel Alvarez Montesinos, oficial de segunda clase. D. Julián Santaacruz Vázquez, oficial de tercera clase. D. Luis Alberti y Gómez, oficial de tercera clase. D. Ricardo Muñoz Berdugo, oficial de tercera clase. D. Alfonso de Armiñán Pérez, oficial de tercera clase. D. José Muñoz Fernández, oficial de tercera clase. D. Juan Magdaleno Germán, oficial de tercera clase. D. Nicolás Garellly de la Cámara, oficial de tercera clase. D. Tomás Miguel Gracia, oficial de tercera clase.

En Correos Dice un periódico que han sido firmadas las cesantías de un hijo del general Weyler, que ingresó en el Cuerpo de Correos cuando la última huelga y que no asistía a la oficina desde el mes de Marzo, y de 28 señoritas que con carácter de interinas habían sido nombradas recientemente.

La campaña contra los funcionarios Dice bien «La Epoca» de anoche: «Las disposiciones referentes a los funcionarios públicos, dictadas por el Directorio Militar, han servido de punto de apoyo a otros elementos para cerrar en fiera campaña contra modestos empleados, faltos hoy de medios de defensa, sin duda por carecer de enemigo más formidable contra quien combatir; y como siempre ocurre en estas campañas ciegas y apasionadas, se incurre en lamentables errores e injusticias.»

Como el órgano de los conservadores, también nosotros aplaudimos el hecho de que los ciudadanos todos cumplan sus deberes, ya que por su trabajo perciben una remuneración. Lo que no parece tan justo es la campaña de generalidades que otros elementos hacen, acaso movidos por el morboso placer de hacer daño.

Las faltas que pueda haber en el cumplimiento de estos deberes son excepciones; si éstas se generalizan, se incurre en evidente injusticia. Si hay quien falte a sus deberes, castíguese en buena hora; pero hacer reos del delito a los funcionarios todos, con lamen-

table olvido de cuantos cumplen sus deberes noblemente, que son la inmensa mayoría, es faltar a los más elementales preceptos de la equidad. No se pueden generalizar los casos aislados y las excepciones, relativamente pequeñas, cuando la inmensa mayoría de los funcionarios desempeñan honrada y competentemente sus funciones.

En Falacio El general Primo de Rivera despacha con D. Alfonso y habla con los periodistas

A las diez y media acudió a Palacio para despachar con el rey el presidente del Gobierno militar, general Primo de Rivera.

Una hora después llegó el general encargado del despacho de los asuntos del ministerio de Marina, Sr. Antón Iboleón.

A las doce de la tarde salieron juntos del regio Alcázar los generales Primo de Rivera y Antón.

El primero, dirigiéndose a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones: «Las dificultades para salvar el acorazado «España» aumentan, y el ministerio de Marina ha acudido a una nueva casa de salvamento de Liverpool, que tiene medios más fuertes que los utilizados hasta ahora para proseguir los trabajos.

—He sometido a la sanción del rey—continuó diciendo el general—la firma ordinaria, que darán los distintos ministerios, y respecto a decretos, sometí uno disponiendo que a los jefes y oficiales que estén en situación de supernumerarios sin sueldo, no les corra el tiempo para la cruz de San Hermenegildo, ni tengan derecho al carnet militar, ni puedan ascender más que habiendo practicado dos años dentro del empleo que tenían cuando pidieron ser supernumerarios.

El rey ha firmado, además, una porción de mandos y destinos de Guerra y Marina, y hoy se publicará una real orden señalando qué dependencias y cargos tienen derecho a automóvil, y restableciendo el régimen para usarlo. Dicho esto, el marqués de Estella, en unión del general Antón, ocuparon el automóvil; pero antes de arrancar éste, el general Primo de Rivera llamó nuevamente a los reporteros, diciéndoles: «Me he dirigido por real orden circular a todos los departamentos ministeriales pidiéndoles que con urgencia me remitan una lista detallada de todas las Comisiones civiles y militares que se encuentran en el Extranjero, expresando el tiempo de duración de las mismas, emolumentos que perciben, etc., etc., para proceder inmediatamente a reglamentarlas.»

A poco de salir de Palacio ayer mañana el general Primo de Rivera, llegó el capitán de Regulares, dos veces laureado, Sr. Varela, el cual visitó a D. Alfonso.

Se entrevistó con el monarca duró más de tres cuartos de hora.

El negociado de información La aplicación de la censura Los periodistas han comenzado desde ayer a hacer información en el nuevo negociado que se ha establecido en la Presidencia, bajo la dirección del general Vallespinosa.

El general recibió a los reporteros y les dijo que había designado al teniente coronel de Estado Mayor D. Pedro Rico para que se encargue de la censura y de facilitar la información a la Prensa.

Después de esta manifestación, presentó al Sr. Rico a los periodistas, puesto que aquél será en lo sucesivo el que los informará de todo lo que deba darse a la publicidad.

Los representantes de la Prensa acudirán al negociado de informaciones todos los días, a la una, cuatro y media de la tarde y doce de la noche.

El Sr. Rico, antes de despedirse de los periodistas, les hizo algunas advertencias sobre lo que se puede publicar y lo que es vitando, y ha dicho: «Desde luego se prohíbe toda crítica negativa, que no da soluciones para nada y en cambio perturba la buena marcha de la acción del Gobierno.

Agregó que no se permitirá criticar actos sucedidos, porque ya pertenecen a la Historia; sólo podrán hacerse juicios sobre lo futuro. Sin embargo, se tienen propósitos de restablecer cuanto antes la normalidad. Este movimiento—dijo el teniente coronel Rico—es por el rey y la patria, y no queremos suprimir la Constitución, aunque en algún caso sea necesario «rozarla». De ningún modo se permitirán ataques ni alusiones al monarca, que estamos dispuestos a defender tan bien o acaso mejor que los demás.

Las responsabilidades de los escritos en los periódicos En el negociado de información facilitaron la siguiente nota: «Aun sin propósito de entablar cuantos diálogos propongan los periódicos sobre el ejercicio de la previa censura, conviene desde luego aclarar algunas dudas expuestas hoy por «El Liberal» en el sentido de que el visado de las pruebas o galeradas en acción rápida meramente fiscal y eliminativa de juicios y noticias consideradas impertinentes para las finalidades del Gobierno; pero que en ningún modo supone conformidad ni solidaridad con las ideas y comentarios que se dejan circular, cuya iniciativa corresponde to-

talmente al editor, así como también es íntegra su responsabilidad, no sólo a los efectos de la ley de Imprenta, sino en relación con las faltas o delitos en que puedan incurrir.»

Una aclaración El teniente coronel D. Pedro Rico, encargado por el Directorio de informar a la Prensa, manifestó, a las cuatro de la tarde, que habían sido mal reproducidas sus palabras de por la mañana sobre el rey.

Lo que manifestó a los informadores fué que el prestigio del monarca, siempre dignificado por los anteriores Gobiernos, ha de conservarse íntegramente ahora, toda vez que el movimiento triunfante ha sido en favor de D. Alfonso.

Una aclaración

El teniente coronel D. Pedro Rico, encargado por el Directorio de informar a la Prensa, manifestó, a las cuatro de la tarde, que habían sido mal reproducidas sus palabras de por la mañana sobre el rey.

Lo que manifestó a los informadores fué que el prestigio del monarca, siempre dignificado por los anteriores Gobiernos, ha de conservarse íntegramente ahora, toda vez que el movimiento triunfante ha sido en favor de D. Alfonso.

La ponencia sobre Marruecos Un periodista preguntó al general Vallespinosa si podía facilitar los nombres de los miembros del Directorio que forman la ponencia sobre la política de Marruecos, y el general respondió que ello carecía de interés y que a lo sumo, como dato informativo, convenía saber que es el general Gómez Jordana quien interviene más personalmente, en atención a su competencia, respecto a nuestra acción en Marruecos.

En los ministerios De Gracia y Justicia El encargado del despacho en el departamento de Gracia y Justicia, Sr. Cadales, manifestó ayer tarde que carecían de fundamento las noticias publicadas en la Prensa acerca de las conversaciones mantenidas con el general Primo de Rivera.

Anunció que en lo sucesivo no hará declaraciones, limitándose a facilitar las noticias de puro trámite.

El marqués de Estella—añadió el Sr. Cadales—, al hacerse cargo del Directorio, me dijo que su lema será: «Justicia y Moralidad.»

Añadió que se ha firmado la cesantía de los oficiales interinos agregados a la Dirección de Prisiones, y en provincias no quedará más personal que el necesario.

No se suprimirán las próximas oposiciones al Cuerpo de Prisiones, pues el marqués de Estella le ha dicho que de lo único de que se trata es de no hacer nuevos nombramientos.

Terminó manifestando que se ocuparía de la ordenación de servicios, empezando por el de Prisiones.

De Hacienda El encargado del despacho de Hacienda manifestó que había dirigido un telegrama circular a los delegados de Hacienda, encareciéndoles le remitan a la mayor brevedad la lista de los funcionarios incurso en el decreto del día 17.

Añadió que los delegados habían telegrafiado que todo el personal está en sus puestos cumpliendo con su obligación.

Un asesor Ha sido designado para asesorar al señor Cadales en el despacho de los asuntos del ministerio de Gracia y Justicia el prestigioso jefe de Sección de la Dirección general de los Registros, D. Jerónimo González.

El Directorio y los militares Visitas a Primo de Rivera Ayer mañana visitaron al general Primo de Rivera, en el palacio de Buenavista, Comisio-

nes de jefes y oficiales de Alabarderos, de la Escolta Real y del Cuerpo de Inválidos, con sus respectivos comandantes generales al frente. Todos los visitantes vestían uniforme. De la Comisión del Cuerpo de Inválidos formaba parte también el segundo jefe, general Casademunt.

El general Miláns del Bosch llegó poco después de las diez, acompañado de dos ayudantes.

También ha estado en el ministerio el miembro del Directorio auditor Sr. Vallespinosa.

La séptima promoción de infantes Hoy, a las nueve de la noche, se reunirán para cenar, en el Centro del Ejército y de la Armada, los jefes y oficiales procedentes de la séptima promoción de Infantería.

El coronel Nouvillas El coronel Nouvillas seguía ayer en el mismo estado de gravedad que el día anterior. Aún no ha desaparecido para el paciente el peligro, que comenzó a acentuarse ayer tarde.

El trabajo en Guerra Por el general subsecretario de Guerra, Sr. Bermúdez de Castro, se ha dispuesto que las Secciones dependientes de dicho departamento ministerial cesen en el trabajo a las dos de la tarde, al igual que las dependencias civiles.

Dispone asimismo la circular pasada a las Secciones que cinco minutos antes de las dos de la tarde se toque atención general y alto por un corneta de los que forman la banda de las Secciones de Ordenanzas del ministerio de la Guerra, sin perjuicio de que si la superioridad lo cree oportuno ese toque no se dé a la hora dicha, prolongándose, en consecuencia, las horas de oficina hasta que se ordene el cese por igual procedimiento.

En cumplimiento de esta disposición, ayer, los jefes y oficiales del ministerio salieron de sus oficinas al oír los toques de atención y

Reunión del Directorio

A la entrada A las cuatro de la tarde se reunió en la Presidencia del Consejo, para celebrar su segunda reunión dedicada a Marruecos.

Los generales que forman el Directorio no fueron interrogados por los periodistas.

Estos preguntaron al general Primo de Rivera si podía adelantar alguna impresión acerca del tema que iba a tratar el Directorio.

—Ya lo saben ustedes—exclamó el general—. Se hablará de las cosas de África.

A la reunión del Directorio asiste el general Aizpuru.

Este saludó afectuosamente a los periodistas, preguntándoles si habían llegado todos los generales.

—Si contestaron aquellos—¿Usted cuándo sale para Marruecos?

—No sé si me irá—dijo el general Aizpuru—por la mañana en el rápido o por la tarde. Lo que sí puedo anunciar es que marcharé mañana a Marruecos.

A la salida La reunión del Directorio terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El general Vallespinosa dió la referencia a los periodistas, diciendo que, además de los vocales del Directorio, habían asistido a la reunión el general Aizpuru y el subsecretario de Estado.

Añadió que a aquél se le habían dado instrucciones diversas para el desempeño del cargo de alto comisario de Marruecos.

Se acordó que todo el Directorio acuda a la estación de Atocha a despedir al general Aizpuru, que hoy marchará en el rápido de Andalucía para embarcar en Cádiz.

El general Aizpuru, que abandonó la Presidencia a las siete, se limitó a confirmar a los periodistas que marcharía hoy.

Los políticos

Una nutrida representación de los antiguos parlamentarios Disuelta solamente la parte electiva del Senado, subsiste, en medio de la transformación que pretende hacer el nuevo Poder, la Mesa de edad, formada por los siguientes políticos:

Senadores por derecho propio.—Duque de la Roca, marqués de Peñalor, duque de Solferino, conde de Guendulain, marqués de Valderrazo, duque de Fernán Núñez, duque de Lerma, marqués de Marignano, marqués de Corvera, duque de Montellano, duque de Tarifa, duque de T'Serclies, marqués de la Torrejón, duque de Tovar, arzobispo de Zaragoza, cardenal; conde de Santa Coloma, duque de Arión, marqués de Viana, duque de San Pedro de Galatino, conde de Heredia Spinola, conde de Torroella de Montgrí, duque de Villahermosa, conde de Almodóvar, marqués de Cenose, conde de Gavia, conde de Torre Arias, marqués de Fontalva, marqués de Perales, marqués de San Juan de Piedras Albas, marqués de Sentmenat, conde de Torrejón, conde de la Viñaza, duque de Medinaceli, conde de Plasencia, duque de Sueca, marqués de Rafal, duque de Alba, conde de Valmaseda, marqués de Santa Cruz, marqués de Urquijo, marqués de Arizono, duque del Infantado, duque de Sotomayor, D. Senén Canido, arzobispo de Burgos, cardenal; don José Ciudad Auriolles, arzobispo de Tarragona, cardenal; marqués de Hoyos, duque de Pastrana, marqués de Mortara, marqués de la Romana, conde de Revilla Gigedo, arzobispo de Valladolid, arzobispo de Toledo, cardenal; D. Rafael Andrade.

Senadores nombrados por la Corona.—Don Martín de Zabala, conde de Estaban Collantes, duque de Rubí, conde de Albox, marqués de Castro-Rodrigo, D. Luis Sánchez Arjona, marqués de Valdeiglesias, D. Joaquín Sánchez de Toca, conde de Malladas, D. Faustino Rodríguez San Pedro, conde de Valle de Pendueles, conde de Agrela, marqués de Alonso Martínez, conde de Bernar, D. G. Benito Rolland, conde de Santamaría de Paredes, D. Juan Navarro Reverter, marqués del Genal, D. Rafael Reig, duque de Seo de Urgel, D. Diego Arias de Miranda, marqués de Villaurrutia, D. Eduardo Gullón, D. Tirso Rodríguez, D. Federico Ochando, D. Carlos María Cortezo, conde de Torreánaz, marqués de Santa María de Silvela, conde del Asalto, marqués de Ivañirey, D. Torcuato Luca de Tena, D. José Monegal, conde de Gimeno, D. Ángel Fernández-Caró, D. Agustín de Luque, conde de López Muñoz, duque de Baena, D. Miguel Díaz Alvarez, D. José Collaso, D. Ángel Aznar, don Santiago Ramón y Cajal, D. Justo Martínez, D. Dositeo Neira, D. Jerónimo del Moral, D. Ángel Pulido, duque de Bivona, marqués de Alhucemas, D. José Roig, D. Luis Palomo, D. Joaquín Ruiz Jiménez, marqués de Pílares, D. Ramón de Castro Artacho, barón de la Torre, D. Miguel Salvador y Rodríguez, D. Trinitario Ruiz Valarino, D. Manuel Linares Rivas, marqués de Herrera, conde del Valle de Suchil, D. Francisco Bergamín, D. Valentín Céspedes, D. Juan Antonio Cavestany, duque de Lécerca, D. Darío Bugallá, conde de Albay, marqués viudo de Canillejas, D. Manuel de Burgos, D. Rafael Abril y León, marqués de la Vega Inclán, marqués de Villavieja de Asturias, marqués del Rincón de San Idefonso, D. Pablo Martínez Pardo, conde de Toreno, D. Manuel Molina, don Isidoro de la Clerva, D. Juan T. Gandarias, D. Juan Pérez Caballero, D. Juan de Ranero, D. Manuel Benayas Portocarrero, don Ángel Galarza, marqués de Cortina, D. Tomás Maestre, conde de Maceda, D. Eduardo Gasset, D. Casimiro Lopo, D. Francisco Aguilera, D. Santos López Pelegrín, D. Juan B. Tejada, D. Basilio Paraiso, D. Joaquín Fernández Prida, D. Antonio Marín de la Bárcena, conde de la Mortera, D. Ángel Guirao, D. César de la Mora, D. Javier Gil Becerril, conde del Moral de Calatrava, D. José Marina Vega, D. José Maestre Pérez, don Joaquín Codorniu, marqués de Larios, don Tomás Montejó, D. Luciano Obaya, marqués

alto! dados en el patio del palacio de Buenavista.

Reunión del Directorio

A la entrada

A las cuatro de la tarde se reunió en la Presidencia del Consejo, para celebrar su segunda reunión dedicada a Marruecos.

Los generales que forman el Directorio no fueron interrogados por los periodistas.

Estos preguntaron al general Primo de Rivera si podía adelantar alguna impresión acerca del tema que iba a tratar el Directorio.

—Ya lo saben ustedes—exclamó el general—. Se hablará de las cosas de África.

A la reunión del Directorio asiste el general Aizpuru.

Este saludó afectuosamente a los periodistas, preguntándoles si habían llegado todos los generales.

—Si contestaron aquellos—¿Usted cuándo sale para Marruecos?

—No sé si me irá—dijo el general Aizpuru—por la mañana en el rápido o por la tarde. Lo que sí puedo anunciar es que marcharé mañana a Marruecos.

A la salida La reunión del Directorio terminó a las ocho y cuarto de la noche.

El general Vallespinosa dió la referencia a los periodistas, diciendo que, además de los vocales del Directorio, habían asistido a la reunión el general Aizpuru y el subsecretario de Estado.

Añadió que a aquél se le habían dado instrucciones diversas para el desempeño del cargo de alto comisario de Marruecos.

Se acordó que todo el Directorio acuda a la estación de Atocha a despedir al general Aizpuru, que hoy marchará en el rápido de Andalucía para embarcar en Cádiz.

El general Aizpuru, que abandonó la Presidencia a las siete, se limitó a confirmar a los periodistas que marcharía hoy.

Los políticos

Una nutrida representación de los antiguos parlamentarios Disuelta solamente la parte electiva del Senado, subsiste, en medio de la transformación que pretende hacer el nuevo Poder, la Mesa de edad, formada por los siguientes políticos:

Senadores por derecho propio.—Duque de la Roca, marqués de Peñalor, duque de Solferino, conde de Guendulain, marqués de Valderrazo, duque de Fernán Núñez, duque de Lerma, marqués de Marignano, marqués de Corvera, duque de Montellano, duque de Tarifa, duque de T'Serclies, marqués de la Torrejón, duque de Tovar, arzobispo de Zaragoza, cardenal; conde de Santa Coloma, duque de Arión, marqués de Viana, duque de San Pedro de Galatino, conde de Heredia Spinola, conde de Torroella de Montgrí, duque de Villahermosa, conde de Almodóvar, marqués de Cenose, conde de Gavia, conde de Torre Arias, marqués de Fontalva, marqués de Perales, marqués de San Juan de Piedras Albas, marqués de Sentmenat, conde de Torrejón, conde de la Viñaza, duque de Medinaceli, conde de Plasencia, duque de Sueca, marqués de Rafal, duque de Alba, conde de Valmaseda, marqués de Santa Cruz, marqués de Urquijo, marqués de Arizono, duque del Infantado, duque de Sotomayor, D. Senén Canido, arzobispo de Burgos, cardenal; don José Ciudad Auriolles, arzobispo de Tarragona, cardenal; marqués de Hoyos, duque de Pastrana, marqués de Mortara, marqués de la Romana, conde de Revilla Gigedo, arzobispo de Valladolid, arzobispo de Toledo, cardenal; D. Rafael Andrade.

de Cueva del Rey, D. Antonio Tovar, conde de Caralt, D. Luis Polo de Bernabé, D. Lamberto Martínez Asenjo, D. Carlos Prast, don Mateo Silveira, D. Nicolás Sánchez Albornoz, D. Manuel María Albarán, marqués de Casa Mendiaro, D. Nicolás Luca de Tena, conde de Casa-Valencia, D. Andrés Gutiérrez de la Vega, marqués de Tosos, D. Dámaso Berenguer, D. Manuel González Hontoria, marqués de Torrelaguna, marqués de Sotomayor, conde de San Luis, D. Alfonso Sala, D. Angel Urzáiz, D. José Rodríguez Carracedo, don José Francos Rodríguez.

El vencimiento de las Obligaciones del Tesoro

Dice anoche el órgano del partido conservador: «Uno de los asuntos que se presentan con urgencia a la consideración del nuevo Directorio militar, y que, por su especial naturaleza, requiere sumo cuidado al plantearlo, es el del vencimiento de Obligaciones del Tesoro.

De las varias y cuantiosas emisiones a corto plazo que existen en circulación, la más próxima a su reembolso es la de títulos a un año de plazo, por valor de 500 millones de pesetas, que vencen el día 15 del próximo mes de Octubre.

Después, en 4 de Noviembre, vencerán otros 500 millones en títulos a seis meses, con 4,50 por 100 de interés anual. El 1 de Enero, 138 millones, de títulos a seis meses y 4,50 por 100. Más 970 millones, en títulos a dos años, con el 5 por 100 anual.

Y en 4 de Febrero, otros 767, en idénticas condiciones a los últimamente citados.

Basta recordar estas cifras para que la palabra consolidación acuda a todos los labios. Sin embargo, el crédito colectivo de un país es cosa tan incoercible que una situación política como la actual acaso pretenda retrasar operación de tanta trascendencia.

Y si se sigue con el criterio de renovar, una vez más, las Obligaciones que vencen, el tipo de interés a que se cedan, y las incidencias de la renovación, serán el primer latido verdad de la opinión pública con respecto a la situación política que ahora predomina.»

Los presidentes de las Cámaras renuncian a sus haberes

El presidente del Congreso de Diputados, D. Melquíades Álvarez, ha oficiado al jefe encargado del departamento de Hacienda, Sr. Illana, que al mismo tiempo que cese de girar, durante el próximo mes de Octubre, los emolumentos relativos a las dietas de los diputados, cese de girar también los haberes que le corresponden, según costumbre no interrumpida hasta ahora, como presidente de la Cámara popular.

Igual conducta ha seguido el conde de Romanones respecto de las dietas de los senadores electivos y de sus propios haberes de presidente.

Respecto a los senadores vitalicios, el presidente del Senado no ha tomado resolución alguna, por tratarse de un acuerdo de la Cámara, que él no tiene facultades para modificar.

Sánchez Toca se ofrece

El Sr. Sánchez de Toca ha dirigido al marqués de Estella el siguiente oficio dimitiendo el cargo de presidente de la Junta de protección a la industria nacional:

«Excelentísimo señor: Por augusta bondad de S. M. el Rey y por la confianza de cuantos gobernantes se han sucedido desde el año 1917 vengo desempeñando la presidencia de esta Comisión, sobre la cual pesan, por virtud de las leyes de 14 de febrero de 1907, 2 de marzo de 1917 y 22 de abril de 1922, las más delicadas funciones en servicio de la producción nacional.

Por la valla de los elementos en ella congregados, tanto en representación de todos los ramos de la producción como de la Administración pública, y por los estudios acopiados en su secretaría, que no por mi esfuerzo personal, puedo considerar que la Comisión ha prestado ejemplares servicios a los intereses del país, singularmente desde que se aprobó la ley de 22 de abril de 1922 para el concierto de Tratados comerciales, y se confió a la Comisión la principal defensa de aquellos intereses, su labor ha sido de gran empeño y trascendencia.

Creo, sin embargo, en el deber de presentar a V. E. la dimisión de la referida presidencia, aunque por ser cargo solamente de honor y de trabajo estoy dispuesto a continuar en él si V. E. estimase que pueden todavía ser útiles al país mis modestos servicios.

Dios guarde a V. E. muchos años.»

Los reformistas

Nuevamente se reunieron ayer en el domicilio de D. Melquíades Álvarez los parlamentarios reformistas.

En la reunión se continuó el cambio de impresiones acerca de los acontecimientos políticos de actualidad.

La discusión fué muy amplia y por las actitudes en ella señaladas revistió extraordinaria importancia.

En las conclusiones adoptadas en principio hubo completa unanimidad.

Se acordó conceder a D. Melquíades Álvarez un voto de confianza para que, recogiendo aquellas actitudes, defina la actitud del partido reformista en el momento que estime oportuno.

Los socialistas y D. Melquíades Álvarez

Los ex diputados que constituyen la minoría socialista en las últimas Cortes se han reunido para examinar la situación política creada por el nuevo régimen.

Por unanimidad mostraron su adhesión los mencionados parlamentarios a la actitud que desde el primer momento adoptaron la Unión General y el partido socialista, conviniendo además en dirigirse directamente al presidente del Congreso, D. Melquíades Álvarez, en un documento que ayer le fué a éste entregado.

Cuando recibiera la contestación del Sr. Álvarez, los ex diputados socialistas harán pública la carta de referencia.

Manuel Llana ha marchado a Asturias a exponer a la organización obrera de aquella región la necesidad de atender las indicaciones de la Unión General y del partido, por ser las que hoy convienen más a los trabajadores españoles.

El Sr. Portela contesta a una insinuación

El ex ministro de Fomento, Sr. Portela, ha publicado en los periódicos una carta rectificando dos noticias circuladas estos días. De esa carta son los siguientes párrafos: «Una de las noticias decía que el anterior ministro de Fomento había librado 400.000 pesetas para carreteras de su distrito. Es inexacta.

La Dirección de Obras públicas, a quien corresponde la materia, bajo mi responsabilidad, por supuesto, habla acordado que se librase la mitad de aquella suma para reparaciones urgentes en varias carreteras de la provincia de Lugo.

Y esto, en virtud de reclamación de la Jefatura provincial, que pedía, como necesarias a aquel objeto, 840.000 pesetas, y en razón a que se hallaban suspendidos los servicios de Correos en automóvil allí por el mal estado de las carreteras.

El crédito total que figura en el presupuesto vigente para conservación y reparación de carreteras asciende a 58 millones de pesetas.

Con esta proporción y con aquellos datos hay que juzgar del enmendado despilfarrador.

La otra rectificación se refiere a manifestaciones del gobernador civil de Barcelona, que atribuye a móviles políticos una multa impuesta por mí a un «music-hall» del Poble-sec.

Claro que la apreciación de esas intenciones, lo mismo cuando se impone una multa que cuando se levanta, es libre y de valor puramente personal.

Pero conste que aquella multa, como todas las de mi tiempo, fué impuesta en virtud de expediente seguido por la Jefatura de Policía y a propuesta de este organismo, limitándose el gobernador a aprobarla.

Y conste también que, por estimarlo justo, dicha multa había sido revocada por mí.

No me parece mal, ¡qué ha de parecerme!, que se acilite, se contraste y se compare cuanto se quiera mi campaña en el Gobierno civil de Barcelona. Pero exponiendo los antecedentes completos para que, sin intención, indudablemente, no se dé motivo a juicios equivocados.»

El Sr. Bergamín

Procedente de Vitoria, donde ha pasado el verano con su familia, ha regresado a esta corte el ex ministro conservador D. Francisco Bergamín.

Últimamente pasó el Sr. Bergamín unos días en Bilbao y Santander.

Ha manifestado que la actual situación se resolverá en plazo no lejano, pudiéndose entonces hablar claramente de ella.

Manifestaciones del Sr. Burgos y Mazo

El ex ministro conservador D. Manuel de Burgos y Mazo ha manifestado a un periodista de Huelva que la presente dictadura no podrá transformarse en Gobierno constitucional porque ha surgido con carácter de predominio militar.

Proclama la necesidad de barrer, con los hombres que la prostituyeron, la vieja política de la Restauración, pero con una revolución respetuosa con los principios, que deben subsistir. La Constitución es tan justa y fecunda, que, respetada, hubiera tenido el privilegio de impedir la insurgencia de abajo.

Estima el Sr. Burgos y Mazo equivocado el procedimiento por el desercido que causara a España en el extranjero, y proclama como grandiosa la obra de Cánovas, que acabó con la era de los pronunciamientos, y como noble la actitud de Martínez Campos, que recluyó al Ejército y su natural función y lo excluyó de la gobernación del Estado.

Cree que, fracasada la concentración liberal, ningún partido hubiera podido encargarse del Poder. En todo caso, lo hubiera hecho una selección de hombres resueltos, y de no ser posible esto, un Gobierno militar, con la cooperación de los hombres civiles, sin facultades extraordinarias y dentro de la Constitución, para poder recibir la fuerza de las leyes.

Juicios del Sr. Maura

El «Pueblo Vasco», de Bilbao, ha publicado las manifestaciones siguientes de D. Antonio Maura:

«Lo que tenía dicho durante no pocos años, con anterioridad al día 13 del mes actual, me excusa de enunciar ahora juicios y convicciones que en mí persisten sin innovarse. He creído siempre, y creo, que nada ni nadie puede ni podrá sustituir a la acción política de los ciudadanos; sólo ella puede comunicar al Poder público autoridad y vigor para el saneamiento necesario, contra el cual han de apurar las resistencias y las artimañas los interesados en evitarlo y frustrarlo.

El desenlace del actual estado de cosas y la suerte de España dependen, a mi parecer, del comportamiento que sigan los españoles, optando por hacer respetar como voluntad su deseo o por seguir siendo espectadores de su propia ruina.

Personalmente no tengo motivos para asistir a los hechos presentes de otro modo ni en actitud diversa; permanezco tal como estaba hace quince años.»

El Sr. Alba

Comunican de Bruselas que el ex ministro de Estado, D. Santiago Alba, llegó a aquella capital, haciendo una visita de cortesía al embajador de España.

Según «Le Peuple», el Sr. Alba se ha negado a hacer declaración alguna a los periodistas, recibiendo tan sólo, a título de amigos, a los Sres. Aznar y Casanova.

El Sr. Alba se propone marchar inmediatamente a Suiza.

El Sr. Bugallal

No es cierto que el conde de Bugallal haya llegado a Madrid para asistir a una supuesta reunión de su partido.

El ex ministro conservador continúa en Vigo, donde piensa permanecer por ahora.

«La Prensa» no se publica

El diario «La Prensa», periódico afecto al marqués de Alhucemas, ha suspendido su publicación.

En un suelto manifiesta que no se reanuda en tanto que duren las actuales circunstancias.

Indisposición

El conde de Romanones, que se propoala salir ayer para Miralcampo, ha tenido que aplazar su viaje a consecuencia de un fuerte catarro, que le obliga a guardar cama.

Un medio de reforzar los ingresos

Cortamos de «El Socialista»: «Los militares, según dicen, vienen a moralizar la Administración pública. Hasta ahora, el único paso que han dado en ese camino es el de obligar a todos los funcionarios públicos civiles a ir puntualmente a la oficina. Suponemos que caminarán más. Porque sería bien poca cosa para una revolución el obtener la asistencia a los ministerios de unos centenares de pamiaguados que cobraban sin trabajar. Eso lo han conseguido los ministros que han querido hacerlo—últimamente el señor Pedregal, en Hacienda—sin necesidad de subvenciones ni de clarinazos en la «Gaceta».

El Directorio militar pide que se le hagan advertencias. Allí va una, que seguramente no le harán los asesores que anda buscando. La Prensa debe al Estado cien millones de pesetas.

Debe, y no paga. Son los millones del famoso anticipo reintegrable, sangría venenosa que pudo cortar con su enérgica actitud la minoría socialista del Congreso.

El texto de la ley obligaba a que el reintegro se hiciera entregando cinco céntimos por kilo de papel que se consumiera hasta amortizar la deuda.

Pues bien, Sr. Primo de Rivera; señores del Directorio: los periódicos no pagan. La Hacienda no se cuida de cobrar, ni en las Aduanas para el papel extranjero, ni en las fábricas para el papel nacional, los cinco céntimos por kilo.

Y la deuda importa CIENTO MILLONES DE PESETAS. Merece la pena de cobrarla.»

Las subsistencias

La vida cara

Además del precio de las patatas y del azúcar, ha aumentado el de los huevos, el jamón y el tocino.

También las hortalizas están más caras.

El duque de Tetuán empieza a actuar

El nuevo gobernador de Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El gobernador civil, que viene dedicándose preferentemente a cuanto se relaciona con el problema de las subsistencias en esta corte, ha dispuesto se publique en el «Boletín Oficial» de mañana una disposición obligando a los almacenistas de azúcar, patatas y huevos a presentar, en el plazo de dos días, declaraciones juradas de existencias, y conminando con la imposición de severas sanciones la ocultación o desobediencia a sus órdenes.

Ya ayer, en circular inserta en dicho periódico oficial, hizo público que había ordenado se girasen visitas de inspección a los establecimientos donde se expendían carne de vaca, pan y azúcar, por haber tenido noticia de que por algunos industriales se incumplían los precios que con anterioridad se habían fijado, y habiéndose comprobado algunas faltas, impuso hoy las siguientes multas:

500 pesetas a D. José Amado, dueño de la carnicería número 124 de la plaza del Carmen; 500 a D. Julián Serna, dueño de la tienda de comestibles de Hermosilla, 38; 500 a D. Pablo Navas, tienda de ultramarinos de Alcalá, 119, y 500 a los Sres. Quesada y Ron, de Valverde, 1; 1.000 a D. Crótedo de Simón Martínez, de Hernán Cortés, 7, y 1.000 a D. Orosio Cristobalena, Campoamor, 3, almacenistas de azúcar.

También desestimó dos recursos interpuestos contra acuerdo de su antecesor, confirmando, por consiguiente, las multas de 1.000 pesetas impuestas a la Sociedad «El Triunfo», Churrua, 3, y a D. Vicente Escudero, Carranza, 19.

Es de advertir que, aun cuando está mandado por las disposiciones de Abastos que las multas se ingresen en metálico, el duque de Tetuán ha dispuesto que todas las que imponga se hagan efectivas en papel de pagos al Estado.»

En el Ayuntamiento

Dice el alcalde

El alcalde accidental, Sr. Nicoli, dijo ayer a los periodistas que había sido llamado con urgencia por el gobernador duque de Tetuán. En la entrevista con esta autoridad, manifestó el Sr. Nicoli: «Me ha expresado la satisfacción que tiene de que todo el Ayuntamiento vaya de acuerdo, en beneficio de los intereses de Madrid, y he expresado el deseo de que es necesario hacer algo para la baja de las subsistencias, buscando, al efecto, el modo y forma de llevarlo a cabo, pues se ha enterado de que la patata ha subido de precio, y no está dispuesto a consentirlo.

Antes de esta entrevista—añadió el Sr. Nicoli—, había recorrido yo todos los mercados, y he convocado para una conferencia a los asentadores, tanto de la plaza de la Cebeda como a los de carnes.

De acuerdo con el gobernador se convocará una Junta de abastos o de subsistencias para tratar de este problema, pues esta autoridad no sólo está dispuesta a que no suban los precios, sino a que se rebajen.

Me ha manifestado también—dijo el alcalde—que tiene un gran interés en que se abra al servicio público el nuevo Matadero, estando dispuesto a salvar cuantas dificultades se opongan a la realización de este deseo, benéfico para el público, entre ellos, dotar de agua suficiente el edificio.

Por último—terminó diciendo el Sr. Nicoli—, el general me ha dicho que tiene noticia de que en la sesión de mañana se trata de hablar de política, y allí no hay necesidad de hablar más que de administración; de modo que ruegales a ustedes que no hablen, pues, de lo contrario, me verá en la necesidad de tomar alguna medida severa.»

Los tenientes de alcalde, Martín y García Cortés, insisten en mantener la dimisión presentada.

En la Diputación provincial

Visita al gobernador civil

El presidente de la Diputación provincial nos envía la siguiente nota: «La Comisión provincial de Madrid, acompañada del vicepresidente de la Diputación, D. Ignacio Bauer, ha visitado hoy al gobernador civil, señor duque de Tetuán, para ofrecerle sus respetos como presidente nato que es de dicho Cuervo.

El general les ofreció prestar todo auxilio que sea preciso con el fin de robustecer la autoridad moral y material, en bien de Madrid y de la provincia. La Comisión salió muy satisfecha de la acogida tan cariñosa que le ha dispensado el señor gobernador civil, de cuya personalidad se espera una buena gestión en pro de los intereses provinciales, que en todo momento está dispuesto a defender.»

El general les ofreció prestar todo auxilio que sea preciso con el fin de robustecer la autoridad moral y material, en bien de Madrid y de la provincia. La Comisión salió muy satisfecha de la acogida tan cariñosa que le ha dispensado el señor gobernador civil, de cuya personalidad se espera una buena gestión en pro de los intereses provinciales, que en todo momento está dispuesto a defender.»

Informes de Barcelona

Losada sigue moralizando

Barcelona, 20.—Al recibir el gobernador a los periodistas les dijo que continuaba su campaña moralizadora.

Dijo el general Losada que por la Policía han sido encontradas esta madrugada seis cajas, de 25 gramos cada una, de cocaína; 33 de morfina, con 600 gramos cada una, y cinco paquetes de cocaína de ocho gramos.

Fueron encontradas en el domicilio de un particular que fué detenido, imponiéndole 500 pesetas de multa. Dichas drogas, si están en buen estado, serán entregadas a los hospitales.

Además se han impuesto varias multas a cafés, conciertos y a algunas artistas.

Asimismo se ha ordenado una inspección en todos los kioscos y librerías para que sean recogidas con gran rigor todas las publicaciones obscenas.

Dijo después el general Losada que en el pueblo de San Lorenzo Savalls ha sido detenido un individuo llamado Juan Pla, que repartía unas hojas sediciosas contra el nuevo régimen.

Le visitó el alcalde de Villanueva con una Comisión de vecinos de dicha población para pedirle apoyo a los damnificados por las inundaciones que dicha población sufrió hace unos días y en la que quedaron en la mayor miseria muchos vecinos pobres de dicha población.

Dijo a continuación que las tres mujeres francesas que estaban detenidas en esta ciudad como complicadas en la trata de blancas y reclamadas por la Sociedad de las Naciones, saldrán mañana en el correo para Francia a disposición de aquella Sociedad.

Por último, dijo que se había enterado de que los comerciantes de Mallorca se habían confabulado con los agricultores de allí para no mandar alubias a Barcelona al precio de 82 pesetas, como habían hecho hasta ahora, pretendiendo que el precio sea de 105 pesetas.

El general Losada ha dado orden al Centro de Cereales prohibiéndole terminantemente que se compren las alubias a dicho precio, y ha pasado a los Tribunales el tanto de culpa que corresponde a los comerciantes confabulados.

Ha detenido a uno de éstos, llamado Aguiló.

Ha impuesto una multa de 500 pesetas al dueño del café de Colón por jugar en su establecimiento sin permiso.

El bando de suspensión de garantías

A primera hora de la mañana, dos secciones del regimiento de Dragones de Montesa y Numancia recorrieron las calles de la ciudad fijando en las esquinas el bando referente a la suspensión de garantías.

La parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Serán disueltos por la fuerza los grupos de personas que se estacionen en las vías públicas, cualquiera sea el sexo o edad de quienes lo formen.

Art. 2.º Quedan sometidos a la jurisdicción de Guerra y serán juzgados en la forma que dispone el Código de Justicia militar: Primero. Los delitos contra la seguridad de la Patria.

Los de rebeldía y sedición, robo en cuadrilla, secuestro de personas, interceptación de las vías de comunicación, ataque a trenes, tranvías o cualquier otro medio de transportes.

Segundo. Los cometidos por medio de explosivos, los de incendios de edificios públicos o industriales, los de daños en líneas telegráficas o telefónicas, conducciones de electricidad, cañerías o depósitos de agua o gas.

Tercero. Los de atentado o desacato o desobediencia a la autoridad o sus agentes y los de denegación de auxilio a las autoridades militares o a cualquier fuerza del Ejército.

Cuarto. Los cometidos con personas relacionadas con cuestiones sociales y los de robo con violencia, conocidos vulgarmente con el nombre de atentado y atraco.

Quinto. Cualquiera otro cuyo conocimiento reclame en cada caso particular de las autoridades respectivas.

Art. 3.º También quedan sometidos al fuero de guerra y serán juzgados de conformidad con el artículo anterior: Primero. Los que para formar o impedir obligaciones, patronales, obreras, huelgas o paros industriales, empleasen la violencia, o intimidación de modo ostensible o encubierto. Los jefes o promovedores de huelgas o pa-

ros que no se anunciaren a las autoridades dentro de los plazos establecidos por la ley y los que impidiesen el abastecimiento de las poblaciones.

Caso de no ser conocidos los autores materiales de estos hechos, serán reputados autores por inducción, a no probar cumplidamente que son ajenos a los mismos hechos, los miembros de las Juntas directivas de las Asociaciones en cuyo provecho redunden.

Segundo. Los que de palabra, por escrito, por medio de imprenta, grabado, estampas, alegorías, caricaturas, signos o alusiones provocasen desorden o ultrajes a la nación, a su bandera, himno nacional u otro emblema representativo.

Los que por los mismos medios indujesen a cometer alguno de los delitos comprendidos en este bando y los que propagasen noticias o suscitaren especies que puedan encaminar a concitar los ánimos de los individuos del Ejército para faltar a la subordinación o quebrantar sus deberes militares.

Art. 4.º Los insultos a todo militar que se encuentre desempeñando cualquier función del servicio se considerará a fuerza armada y sometido también a la jurisdicción de guerra.

Art. 5.º Los somatenes estarán dispuestos a desempeñar su cometido y los delitos que se cometan contra ellos en el ejercicio de sus funciones se considerarán como contra la fuerza armada.

Art. 6.º Los individuos del Ejército de ambas reservas, segunda situación, cupo de instrucción y exceptuados que se mezclen en grupos sediciosos o tomen parte en algún tumulto, se les juzgará militarmente.

Art. 7.º El alcalde, o en su caso el gobernador civil, dictará las medidas que estime necesarias para alcanzar dentro de lo posible la reducción en el precio de las subsistencias, o por lo menos impedirá en absoluto la subida caprichosa de las mismas en la venta de artículos alimenticios, en el alumbrado y la calefacción.

En ningún caso podrá aumentarse el precio de estos artículos sin que la autoridad local lo autorice previa justificación completa.

Los contraventores de esta disposición serán juzgados por Tribunal militar con todo el rigor que las leyes consientan.

Espero de las autoridades expresadas que guiándose en las nuevas normas de gobernación del país, dediquen a este asunto especialísimo interés, y por mi parte atenderé a él con atención primordial y energía decidida, esperando que las repetidas autoridades no sólo cooperarán a esta obra sino que aportarán iniciativas y medidas encaminadas a este fin.

Art. 8.º Los Tribunales y autoridades civiles continuarán en el ejercicio de sus funciones en lo que no se oponga al presente bando.

Art. 9.º Este bando surtirá efecto a partir de su publicación.»

Últimas noticias

El gobernador civil de la provincia, general Losada, ha declarado esta noche a los periodistas que mañana será publicada en el «Boletín Oficial» una orden, por la cual se declaran disueltas las agrupaciones llamadas «Pomells de Juventud».

El centro de estas agrupaciones será clausurado.

Añadió el general Losada que la adopción de esta medida es debida a la campaña separatista que llevaban a cabo.

Entre otras cosas, a los niños y niñas que dichas agrupaciones educaban se les hacía rezar un Padrenuestro, al comenzar las clases, por la Libertad de Cataluña.

El general Losada confirmó la noticia de que había sido detenido en Madrid el conocido sindicalista Antonio Amador, al cual se le acusa de haber ido a la corte con objeto de preparar una campaña a favor de una huelga de brazos caídos.

Antonio Amador ha sido trasladado a Barcelona, donde ha llegado ya, ingresando en la Cárcel Modelo.

Dijo también el gobernador civil que ha recibido muchas denuncias contra el Ayuntamiento de Barcelona.

Agregó que hay seis individuos detenidos por el asalto de Tarrasa.

Tres de ellos han sido reconocidos como formando parte de la banda que lo llevó a cabo. Uno de ellos dijo llamarse José Saleta (a) «el Nano», y es un sindicalista que ha sido procesado varias veces.

El somatenista muerto se llama Juan Castelló y ya en otras ocasiones se había distinguido, principalmente en la persecución de los asesinos del juez de aquella población.

Ha sido clausurado el local del Sindicato único de Manresa.

El órgano regionalista publica esta noche un suelto en el cual se recomienda serenidad y circunspección en las actuales circunstancias, y diciendo que es necesario conservar el sentido de la dignidad y de la inteligencia.

Añade que la fuerza puede destruir una ficción, pero no una realidad; un tinglado, pero no un ideal; una oligarquía, pero no un pueblo, y que precisamente porque todos los partidos que integran el mundo político de Madrid constituían tan sólo una ficción, un tinglado y una oligarquía, han podido ser destruidos con la sola aparición de la fuerza.

De otras provincias

En Toledo

Toledo, 20.—El gobernador civil ha sido despedido con una gran manifestación de simpatía por su gestión honrada y democrática.

Asistieron el gobernador militar, todas las autoridades, representaciones de Sociedades, Prensa, funcionarios del gobierno y muchos amigos.

En Cádiz

Cádiz, 20.—El Sindicato del ramo de ultramarinos se ha dirigido al Directorio manifestándole que las patatas y el azúcar, en alza persistente, han llegado a aumentar el

po por 100 en los precios conocidos hasta hoy.

En Valencia

Valencia, 20.—Ha continuado hoy la inspección en el Ayuntamiento, revisando los depósitos y la caja. El inspector delegado facilitó una nota a la Prensa rogando a los periodistas le dispensen el no facilitar noticias referentes a los trabajos de investigación.

En Málaga

Málaga, 20.—Se reunió nuevamente la Junta provincial de Abastos, presidida por el gobernador militar. Se establecerán nuevas tasas para los artículos de mayor consumo, y se impusieron multas a los falseadores del sistema métrico decimal.

En Almería

Almería, 20.—El encargado del Gobierno ha dejado cesantes a tres empleados de la Diputación, que no asistían a la oficina y que solicitaron ahora la excedencia. Esta mañana conferenciaron el gobernador militar, el presidente de la Diputación y el director del Hospital Provincial.

En Sevilla

Sevilla, 20.—Presidida por el alcalde, ha visitado al gobernador militar una numerosa Comisión de concejales. El gobernador interesado de los representantes municipales su apoyo para la campaña emprendida en pro del abaratamiento de las subsistencias, con arreglo a la cual serán perseguidos los acaparadores y comerciantes de mala fe que defraudan al público en el peso y calidad de los artículos.

En la Coruña

El Ferrol, 20.—En la semana próxima se espera la llegada del gobernador militar de la Coruña, D. Pío López Pozas, en funciones de gobernador civil de la provincia. En capitán general se recibió la noticia de que será dado de baja en la Armada el crucero «Princesa de Asturias», que se encuentra amarrado en el arsenal de la Carraca.

En Huelva

Huelva, 20.—El gobernador militar ha ordenado el cierre de las tabernas a las doce de la noche, los teatros a la una y los cafés a las dos de la madrugada. Del Extranjero Un artículo de «The Times» Londres, 20.—«The Times» dedica uno de sus editoriales al pronunciamiento español.

Accidente en un cuartel

Sevilla, 20.—En el cuartel de Ingenieros el soldado Tomás Casvo López, que se hallaba trabajando, tropezó con la espoleta de una granada y ésta explotó, causando graves heridas.

DESDE BARCELONA

De la piedra al mueble

Hace unos ocho años que Barcelona subió a Montjuich para celebrar las fiestas de la inauguración de los trabajos de la Exposición de Industrias Eléctricas. Hubieron bailes y espectáculos populares grotescos, y luminarias y fuegos de artificio, y se cantaron—reminiscencia del siglo XIX, coral y bilingüe—el «Gloria a España» y «Los nietos de los almogávares».

No hemos celebrado todavía la Gran Exposición, que, por lo visto, las Exposiciones necesitan a veces varias generaciones como las catedrales góticas; pero la montaña malafamada, variolosa y vil está ya convertida en montaña florida, y siendo preciso, sin duda, irse haciendo a las Exposiciones, organizamos las pequeñas para preparar las grandes. Después del Salón del Automóvil, después del Salón de la Moda, he aquí la Exposición del Mueble para subrayar definitivamente la mágica transformación de la montaña. Ya antes se buscaba los márgenes y las canteras o los bancos rústicos de las fuentes para sentarse; ahora se escogerán mobiliarios de Luis XVI.

Esta Exposición del Mueble tiene un encanto definitivo, hecho entre jardines. Un jardín es la decoración inteligente de la Naturaleza. El jardinero toma el agua, los árboles y las flores y los sujeta a una ornamental geometría. Lo arbitrario triunfa sobre lo natural, triunfa lo civilizado sobre lo bárbaro, porque sólo las grandes civilizaciones han tenido grandes jardines. Asimismo el mueble representa la victoria de lo arbitrario sobre lo natural. La mesa, el lecho, las sillas son artefactos que el ingenio del hombre ofreció a su comodidad, sustituyendo a la piedra, al tronco del árbol y al montón de hierbas u hojas secas. Al cabo de poco tiempo, la mesa, el lecho y las sillas fueron cosas definitivas. Una mesa ha sido siempre, y será, una superficie plana que aguantan cuatro sostenes verticales. Pero el hombre pulió esos artefactos, los decoró, los enjaya y, encima de lo necesario, crea el lujo. Entonces el mueble, además de ser utilidad, asciende a belleza. Y una mesa ya no es únicamente una mesa, sino toda una civilización: la gótica, la renacentista, la francesa de los Luíses.

Y este es el gran milagro presente que Montjuich nos ofrece en espera del gran milagro de la Exposición. De la antigua fealdad, ya no queda más que el recuerdo, acorralado por la utilidad estética. Podían haberse levantado casas habitables o fábricas, o ampliar los cultivos, o abrirse campos de «sport». La montaña también hubiera alcanzado así su redención; pero precisaba la airosa y bella mutación, precisaba llegar al extremo para que la simbólica visión cegase a la ciudad, y en medio de los jardines aparecieran los muebles suntuosos y entre los muebles la pompa femenina.

De extremo a extremo. De la lepra a la belleza, de la ruín desnudez a la decoración rutilante, de las furias a los discosellos sonrosos y gozosos. Esta es la lección de la montaña de Montjuich, convertida en Exposición del Mueble. De gitana, en Luis XV. De la piedra de cantera, al mueble dorado. De Baroja, a Veraine. O, si queréis, de Goya, del Goya de los aguafuertes y de los dibujos, a Watteau.

MARIO AGUILAR

DE BILBAO

Una denuncia por estafa.—Se reanuda el trabajo en las minas

Bilbao, 20.—Ha sido presentada en el Juzgado de guardia una denuncia contra un conocido joven, a quien se acusa de varias estafas que cometía adquiriendo joyas, que pignoraba en el Monte de Piedad sin haber pagado previamente su importe.

Han entrado al trabajo 130 obreros de la mina «Confianza» y 14 de la mina «Adelina».

Emilio Méndez sufre una nueva y delicada operación

Desde la gravísima cogida que sufrió este pundonoroso diestro en Burdeos el 6 de Mayo pasado, y cuando se creía ya estar en franca convalecencia, sufrió un retroceso, y consultados varios médicos confirmaron que el diestro padecía una lesión grave en la columna vertebral, por lo cual se procedió al escayolamiento y fué conducido a una finca de campo, donde el diestro sufrió con paciencia y entereza su delicado estado.

Enterado Méndez, hace pocos días, de la llegada del eminente doctor Bastos a Madrid, lo mandó llamar y quedó concertada una operación.

Esta consistió en un injerto de tibia en la columna vertebral, operación que le ha sido practicada por el citado doctor el pasado lunes, siendo el resultado de feliz éxito.

Emilio Méndez se encuentra en estado muy satisfactorio, por lo cual le felicitan y deseamos un rápido y total restablecimiento.

El doctor Bastos ha sido muy felicitado por este triunfo, quedando asombrado de la entereza y valor del valiente diestro madrileño.

DESDE PARIS

Los tesoros del mar

La adhesión oficial del ministro inglés de Agricultura y Pesca que, escitado por numerosos miembros de las Cámaras de Comercio de Folkestone, Cantobergy y Ashford, acaba de desembarcar en Boulogne Sur Mer, amplía el significado del Congreso que trae revolucionados a los pueblos de las costas normandas y bretonas.

Parece que las privaciones que impuso la guerra despertaran una noción más clara de la contribución cuantiosa que se puede pedir al mar en lo que se refiere a los abastecimientos. Dentro del esfuerzo constante para abaratar la vida, adquiere la cuestión un interés durable y general. La carestía de los víveres, y especialmente de la carne, empuja a los grandes pueblos a tratar de modificar las costumbres y las corrientes, orientando el consumo hacia los productos cuyo cultivo no exige desembolso, puesto que la Naturaleza se encarga de multiplicarlos. Así ha nacido la idea de reunir una consulta sobre lo que algunos llaman las industrias del mar.

Y no se trata sólo de la pesca. En la asamblea de Boulogne se ha estudiado desde la construcción de las barcas y la calidad de los motores hasta la fabricación de cocinas especiales, pasando por los sistemas de transporte y las instalaciones frigoríficas. Tan vasto es el programa, que afecta a los dueños de astilleros, a los inventores, a las Compañías ferrocarrileras, a los fabricantes de conservas y hasta a los grandes cocineros, que también están representados en el conclave.

Para aumentar el consumo—ha dicho uno de los organizadores—, hay que empezar por simplificar y perfeccionar los métodos de presentar el manjar.

Otro añade: —No es cuestión baladí esta última. De acuerdo con la tradición de Brillat-Savarin, Francia considera la cocina como un anexo de las Bellas Artes; y el «ordon bleu» como el teatro y las modas sirven para dar al país fama creciente y cuantiosos beneficios.

De aquí una serie de demostraciones prácticas de las maravillas que se pueden hacer con el pescado. En ciertas tiendas de Alemania se regala al cliente un folleto con las indicaciones para cocinar la compra de cien maneras diferentes. Sobre el «cordón record», se dan aquí banquetes en que sólo figuran productos marinos.

Lo que más sorprende es el gusto refinado y el sostenido buen humor con que se desarrolla la serie interminable de ágapes pantagruélicos, coronados por discursos ingeniosos y rápidos, que no interrumpen la digestión. Porque un adagio nacional lo anuncia: la alocución de sobremesa no puede tener más palabras que el «amená», y debe ser tan sustanciosa como él. Donde reza sustanciosa léase espiritual, porque en este caso el verbo coincide con el champaña, y todo ha de ajustarse a la vibración del momento.

Uno de los oradores se levantó para declarar: «puesto que hay una Academia para discutir si debemos decir «cuisseau» o «cuissoit» de pescado, puede haber otra para estudiar la mejor manera de comerlo». Un segundo comercial improvisó una balada, parafraseando los versos de Rostand: «Ce sont les harangs de Boulogne, parents des congrès et des loupes...» Un tercero lamentó que en los países donde la natalidad declina, no se reproducían las gentes como ciertas especies oceánicas. Y no faltó quien recordase la anécdota del matrimonio marsellés, a quien sirvieron dos pescados, uno grande y otro pequeño.

—El grande es para mí—gritó el marido. —La mujer, ofendida, quiso darle una lección:

—Puesta en el caso de elegir—dijo—, yo hubiera reclamado el pequeño...

A lo cual replicó el marsellés:

—Queda precisamente el pequeño. ¿De qué te quejas?

Al margen de los trabajos y las discusiones, se hace espuma sonriente, y la economía política se enlaza con la tradición... gastronómica. El buen humor no ha sido nunca un obstáculo para que fructifiquen los mejores propósitos. Pero la idea principal de ofrecer al pueblo una alimentación fácil y abundante, ha dado un paso decisivo. Y M. Poincaré, que en medio de las más graves preocupaciones vino a presidir el último día de las fiestas, da al Congreso su significación transcendental. «Levanto la copa—dijo—en honor del mar, poblado de peces suculentos y cubierto de navos pacíficos; del mar, que tan estrechamente anuda la vida de Francia y la vida de Inglaterra.» No es posible sintetizar en menos palabras un programa más noble de política interior y de concordia internacional.

MANUEL UGARTE

NUESTRA LITERATURA

Los novelistas españoles en Italia

Cada día es mayor el interés que nuestro arte y nuestras letras despertaran en el extranjero. Así, conociendo a nuestra nación, se la hará toda la justicia que merece en cuanto tiene de excelente y loable.

El último número de la revista literaria «Novella», que se publica en Milán, viene dedicado a España y a nuestros más significados novelistas. Traducidas por el ilustre Mario Puccini, reproducidas en esa interesante antología contemporánea novelas cortas de Palacio Valdés, Blasco Ibáñez, Pío Baroja, Unamuno, Valle Inclán, Azorín, Pedro de Répide, Pérez de Ayala, Ramón Gómez de la Serna y José Más.

DESDE SAN SEBASTIAN

«Emotions espagnoles»

«... elle fouillait dans sa jarrettière, où tant de femmes cachent une petite arme...» PIERRE LOUYA. La femme et le ponton.

Entre los libros nuevos que han venido a alinearse últimamente en las modestas «etageres» de mi cuartito de soltero, figura una novela de Michel Georges Michel, titulada «Les journées de Biarritz».

Michel Georges Michel es un escritor parisién, de pluma ironista y ágil, que a veces tiene rasgos de un ingenio feliz. La revista «Fantasio» suele publicar crónicas suyas, que son, como sus libros—«Le bonnet rose», «L'époque tango», etc.—a modo de espejos que el escritor pasea sobre ese mundo decadente y cosmopolita de los «palaces», de los «dancings» y de los «cabarets». Cocotas, morfomanos, tanguistas y tahures, caballeros de industria, sacerdotisas de Safo; tales son las marionetas de su guignol perverso, que se mueven, ebrias de champaña y de cocaína, en un vértigo sonoro de ruleta y de «jazz-band».

Pierre Mac-Orlan, hablando de este novelista del apellido capicita, dice que es «el errante Espectador Nocturno que recorre París y Europa del brazo de una dama infinitamente curiosa y espiritual: su alma, que hubiera dicho Samain». Pero yo creo que el buen Mac-Orlan idealiza demasiado al escritor. A mí, que tengo con él ciertas afinidades literarias, me parece simplemente que Michel Georges Michel es un excelente reportero aristocrático, que se ha especializado en la narración de maledicencias mundanas, discretos cortesanos, chismorros de «bouffoir»... Más que un profesional del reporterismo, se trata de un artista del «sporterismo» aristocrático. Su alma no es una infanta, como el alma de Samain, no. Es una alegre comadre vestida de «soirée».

La novela carece de interés. Pero uno de sus capítulos, que el escritor titula «Emotions espagnoles», y que se desarrolla en San Sebastián, encierra cosas de un pintoresquismo literario tan gracioso que no pudo resistir a la tentación de traducir algunos de sus párrafos.

En «Les journées de Biarritz», Michel Georges Michel no fantasea tanto como el cronista del «Vogue», de que hablábamos días pasados. ¿Recordáis? Aquel de las casetas en forma de góndolas, y del boyero vestido de lidiador, y de los jóvenes hidalgos que mientras las bellas marquesas donostiaras se desnudan, les cantan amorosas mandolinatas. Michel Georges Michel es menos imaginativo que el cronista del «Vogue». No hace, como éste, una española mirífica, apoteósica, de gran lujo; hace una española modesta, de abanico barato, de «music-hall».

Es una mujer, una parisién, la que habla. Está veraneando en Biarritz, y su amigo—un pequeño «pays chaud», como ella dice, ardoroso y sensual—la trae a pasar un domingo en Donostia para asistir a una corrida de toros. Y la chica cuenta, deliciosamente, sus «emotions espagnoles».

—¿Vamos a dar una vuelta por la Concha?—dice—. Tú ya conoces esa magia azul y blanca, el paseo bajo los tamarindos, a la orilla del mar azul nocturno, al fondo de ese golfo estrangulado entre dos montañosos pilones de azúcar—en el de la izquierda, el palacio del rey; en el de la derecha, la plaza de toros—; casas blancas entre verdes—terrazas, balaustradas, galerías—, y sobre este dique curvado, en este fondo brillante de nácar, toda una población elegante, confusa, blanca bajo los árboles; los hombres afeitados, diamantados, barnizados de los pies a los dientes, de las uñas a los labios, con un puro en la boca, y paseando en grupos a lo largo del paseo, con un desprecio tal para las mujeres, que a éstas les parece muy natural inclinarse ante su grosería. Y, sin embargo, ¡qué mujeres!... Caderas finas, tobillos frágiles..., etc.

Luego dice: «Oigo en La Giralda sonar la una, las dos, las tres...» (Puestas a tener imaginación, estas chicas parisienses son capaces de oír un carillón de Brujas desde un rascacielos de la Quinta Avenida.)

Después se marcha a los toros: «Toré el «Gaño», ¿sabes? El «vieux torador», el marido de la «Pastoría» Imperio, la bailarina. Tiene que matar el «Gaño»...

La linda parisién lo comenta todo desfavorablemente:

«He comprado tres bollos de especias que apestan a canela—dice—. El cochero nos insulta terriblemente, en español... La plaza huele a bogeda y a estiércol... ¡Cosa curiosa! La arena no es amarilla, es negra... El tendido está cubierto de salivazos asquerosos... Las señoras, rutilantes con sus bellas mantillas negras; los hombres, con sus pecheras blancas y sus gemelos de diamantes. Cada cuerpo humano es un escaparate de bisutería... La música de toros no se parece en nada a la de «Carmen»; es una música muy triste... El desfile de los toreros es una cosa de feria. Son sucios, lamentables, sin gallardía. ¡Y ella que habla soñada tantas veces con el amor de un torero!... Es una fiesta que no tiene, como ella pensaba, emociones de combate. Todo son sustos, carreras, cobardía. Algo humillante. ¡Bah!»

En vista de que no se divierte, la gentil parisién se entretiene mirando al público, de los palcos.

«Aquella es la hija de...—le dicen—. Atienda como la última de las rameras; suale por las noches a mendigar el amor de los monosabios. Se entrega a ellos en una alcoba infame, y vuelve luego, a la madrugada, a tomar el chocolate en su taza de oro, en uno de los salones de su magnífico palacio...»

Por último, la protagonista se va a dormir en una casa de huéspedes del barrio viejo de la ciudad. «Me recibí una mujer vestida de negro—dice—, que parece una duca del tiempo de Felipe IV...»

Lo único que faltaba para completar la española—paso por alto mil detalles curiosos, como el de los «tactilistas» de la plaza de toros, el marqués de la trata de blancas y el «beuglant» en que canta la Imperio—; lo único que faltaba, repito, era un fraile. Y, como no podía menos de esperarse, el fraile surge ahí, en la casa de huéspedes. Un fraile inmenso, «con un sayal de paño burdo y sombrero de alas abarquilladas, cejas espesas como mostachos y arrugas negras, negras, negras...» El monje, mirándola, se rasca la cabeza. Y ella se estremece, insensata, de emoción...

Y el nocturno en la casa de huéspedes, que pone fin al donoso capítulo, no puede ser más altamente Merimée.

Debo rectificar los conceptos vertidos en mi comentario anterior, referente a la crónica del «Vogue».

No. No es necesario fomentar lo pintoresco. No es preciso que las autoridades locales se preocupen de estudiar, técnicamente, la «mise en scene» de lo pintoresco. Michel Georges Michel, con su novela, nos lo demuestra rotundamente. El turista extranjero viene tan saturado de novelescos, que no le es fácil abdicar de su afición. Y así, aunque San Sebastián sea una playa discreta, Incolora y uniforme; aunque aquí no existan detalles pintorescos, el turista extranjero los verá. En cada hembra, una «Carmen»; en cada hombre, un «Barbero».

EMILIO PISON

EL CRIMEN DE ANOCHE

AGREDIDO POR SU AMANTE

Pidiendo auxilio

Los vecinos de la casa número 3 de la calle del Tribulete, algunos de los cuales se encontraban ya acostados, se vieron anoche sorprendidos por unas voces que, pidiendo auxilio, partían de una de las habitaciones del piso principal, y que habitaban un profesor de baile llamado Román González Alonso, de treinta y ocho años, y su amante, mujer de vida dudosa, que lleva el nombre de Juana de Cabo.

Con la rapidez que fué posible acudieron algunos a la habitación de referencia, y quienes primero llegaron no tuvieron ocasión sino para ver cómo huía Juana con extraordinaria precipitación, dejando abierta la puerta del cuarto.

Ya dentro de la habitación, los auxiliares encontraron a Román tendido en el suelo y en un gran charco de sangre, sin dar señales de vida.

Sin embargo, le trasladaron a una Policlínica establecida en la calle de Lavapiés, próxima a la casa del suceso.

Román está grave

Los facultativos de servicio en el Centro benéfico a que nos referimos asistieron debidamente al herido, apreciándole las siguientes lesiones: una herida incisa, como de tres centímetros de extensión, que interesa la piel hasta el periostio, seccionando una rama de la arteria temporal superficial; otra, incisa también, situada en la región mastoidea izquierda, como de dos centímetros de extensión, dejando al descubierto el periostio; otra incisa, bastante profunda, en la región izquierda del cuello, y fuerte conmoción cerebral, producida por la abundante hemorragia.

Certificaron los doctores que el estado del herido es grave, y dispusieron su traslado al Hospital Provincial.

Todas las lesiones que presenta Román le fueron producidas con un cuchillo.

El Juzgado y la Policía

Al tener conocimiento de lo ocurrido, el Juzgado se trasladó a la Clínica de la calle de Lavapiés, e intentó tomar declaración al herido, cosa que no pudo realizar por su estado.

La Policía recibió orden de practicar las debidas pesquisas para conseguir la captura de Juana.

Detención de la agresora

A primera hora de la madrugada, el comisario del distrito de la Inclusa, D. Salvador Aznar, detuvo en la calle de la Encomienda a la agresora de Román, la que dijo llamarse Juana de Cabo Arias, de cincuenta y cinco años de edad.

Declaró que el agredido era casado y separado de su mujer; era su amante desde hacía algún tiempo; pero que su afición a las faldas daba motivo para que constantemente estuvieran riñendo, y a que terminasen las peloterías apaleándose.

Aseguró Juana que ayer la reyerta fué más violenta que de costumbre, y que Román tomó un cuchillo para acometerla, viéndose ella obligada a amebatirle el arma y realizar la agresión.

COCINERO PROCESADO

El sumario instruido por el Juzgado de primera instancia de Palacio con motivo de las intoxicaciones producidas el día que se celebraban en Casa Juan (Bombilla) las dos bodas, cuyos invitados fueron en su mayoría víctimas de aquéllas, toca a su fin. Por consecuencia de las declaraciones e informes de comprobación remitidos por los laboratorios municipal y toxicológico, que examinaron los alimentos y bebidas servidos en dicho día, el juez ha decretado el procesamiento y prisión incondicional del cocinero del citado establecimiento, José González Gaitán, que tendrá que depositar una fianza de 2.000 pesetas si quiere continuar en libertad provisional.

MOTIVOS

La muerte del romanticismo

La pasada y aún palpitante guerra europea y la actual despiadada invasión del Ruhr por los franceses, tiene, sobre todo, una nota tristísima: significa la muerte del romanticismo, simboliza el asesinato inmenso de todos los ideales y todos los ensueños. El que estas líneas escribe, en un artículo publicado en «Mundo Gráfico» el día 9 de Octubre de 1918, decía lo que sigue: «Esta guerra de ahora tiene en su mismo horror, en su misma magnitud y duración, la razón de su finalidad. Cuanto más cruenta y más larga, tardará más en reproducirse. Acaso ya nunca. Es una guerra por la paz.»

Esto escribía, hace cerca de cinco años, el cándido y modesto escritor que ahora os afirma, desencantado, que el romanticismo ha muerto.

Estamos en un siglo utilitario y cruel; pero feliz y estúpido. Las gentes se afanan y trabajan por atesorar dinero, por rodearse de toda clase de comodidades físicas; pero mueren desencantadas, porque no han creído ni han amado, porque no han vibrado ante la Naturaleza ni ante el Arte, porque han hecho renuncia de la flor de sus ensueños, porque han puesto, cobardes, el frío y repugnante cálculo sobre los impulsos santos y divinos del alma, porque, fímpasibles y abúlicos, no han sabido alzarse del lado terrestre, porque mendigos de espíritu no han sido capaces de amar ni una fantasía de mujer, porque jamás «miraron para adentro», porque no inspeccionaron su parte psíquica, porque son autómatas, muñecos, seres sin espíritu, que no calentaron nunca sus cuerpos ni animaron sus nervios con la llama íntima, sutil y fortalecedora, del corazón...

La Humanidad apedrea siempre a los reductores, y sólo cuando ve el lado práctico, egoísta, de una doctrina, se acuerda de la palabra bella e inflamada de los apóstoles. Los jóvenes tienen como supremo ideal ser gobernadores de provincia o casarse con una rica heredera; tenemos el alma vieja; no hemos asistido aún a la fiesta espiritual de un amor alto y poético capaz del sacrificio; no hemos presenciado nunca un dolor intenso y sincero por los seres queridos que mueren...

La juventud ha muerto. El amor no existe, o no sabemos hallarlo; es, como dice un escritor francés, «como los espectros: todo el mundo habla de ellos; pero nadie los ha visto». La envidia acecha en la sombra y nos muere con herida mortal y venenosa; el egoísmo clava sus manos de hierro y destruye el corazón y desgarran las entrañas, y mientras, el romanticismo, santo y venerable anciano, que nació con los albores de la civilización, muere lentamente de asco, de horror de frío, de tedio, asesinado por la ingratitud de sus hijos. ¡Pobres de nosotros, los que aún somos románticos y soñadores! Moriremos asfixiados por el fango de la podrida civilización presente; moriremos envueltos, arrollados, ahogados por la ola de utilitarismo, crueldad y prosa, que avanza, avanza...

JOSE A. VALLESPINOSA

Fusilamiento del carabiniero Juan Herrera

El Directorio niega el indulto

Gijón, 20.—Contestando a los numerosos telegramas que se le han dirigido en solicitud de indulto para el carabiniero Juan Herrera, el marqués de Estella envió ayer el siguiente despacho: «Presidente Directorio militar a alcalde de Gijón:

Siento tener que manifestarle que no es posible aconsejar al rey use de su real prerrogativa para indultar carabiniero Juan Herrera, y lo lamento tanto más cuanto que mis deseos coinciden en todo con los que usted me manifiesta.»

El reo entra en capilla.—Gran impresión en la ciudad

Gijón, 20.—Conocida ya la actitud del general Primo de Rivera, contraria al indulto del carabiniero Herrera, se dispuso todo lo concerniente para la ejecución.

El reo ingresó en capilla anoche, después de cumplido el trámite de darle lectura de la sentencia.

Aun cuando no se dió publicidad a estos preparativos, la noticia no tardó en circular por la ciudad, produciendo dolorosa impresión.

Se forma el cuadro.—El fusilamiento.—El tiro de gracia.—En el cementerio

Gijón, 20.—Poco antes de las seis de la mañana, en una explanada inmediata al cuartel de Infantería de Tarragona formaron el cuadro las tropas que habían de presenciar el fusilamiento del carabiniero Herrera.

Formaron el batallón de Tarragona y las fuerzas de Artillería, Guardia civil y Carabineros, al mando de sus jefes, y en el centro se situó el piquete encargado de cumplir la sentencia, formado por ocho compañeros del reo, al mando de un oficial.

A las seis de la mañana salió el reo de la capilla y avanzó con paso seguro, acompañado de un sacerdote, hasta situarse frente al piquete. Cuando se le quiso vendar los ojos, según la costumbre, se negó a ello, afirmando que no le asustaba la muerte y estaba pronto a esperarla cara a cara.

Al fin, convencido por las exhortaciones del sacerdote que le asistía en sus últimos momentos, se dejó vendar al mismo tiempo que se despidió de él.

El oficial que mandaba el piquete se situó al lado de las fuerzas con el sable en alto, y

al cabo de unos instantes, que parecían siglos, bajó el arma y sonó la descarga. El carabiniero Herrera se llevó las manos al vientre y cayó de espaldas. Reconocido por el médico auxiliar del regimiento de Tarragona, D. Pedro Ibáñez, vió que aún vivía. Entonces se destacaron del piquete dos carabineros, que le dieron el tiro de gracia.

Seguidamente todas las fuerzas que asistieron a la ejecución desfilaron ante el cadáver, tocando marcha la banda de cornetas.

El cadáver del reo fué colocado en un camión de la Hermandad de la Paz y Caridad y conducido al cementerio, donde después de practicársele la autopsia recibió sepultura a las cinco de la tarde, asistiendo al acto, además del juez, algunos individuos de la Hermandad citada.

El carabiniero Herrera deja mujer y una hija de corta edad.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

No es asunción. Se trata del título de la obra que Lepina ha dado a Zorrilla y que, dicho sea de paso, tal vez sea estrenada antes que la obra de García Álvarez y Prada.

Muy señores nuestros. Los tales sujetos se van a presentar en el escenario del Cómico. «El bello Don Diego» continúa satisfaciendo a la multitud; pero para que todo no caiga sobre él, López Monis ha dispuesto que las tardes del Cómico sean para los susodichos «Urbano y Cortés», muñecos teatrales fabricados por López Monis y Pérez López y puestos en solfa por Barrera y Alonso.

«Quiero formars...» Rosario Pino...

¡Qué lástima de primera actriz! Pero, en fin, no lamentemos. Las cosas son como son y ya en este asunto no tienen remedio. Rosario Pino quiere formar compañía; quiere trabajar. Y para esto último ha dispuesto lo primero y ya andan sus agentes teatrales haciendo proposiciones. «Guillermo Da Rosa? El conocido empresario de tan lustre actriz se aleja—dice—de su actuación de empresario, y a ese alejamiento le fuerza su situación ante el Sindicato de Actores.

El no puede ser empresario y se hace empresaria la Pino. Aquello de la despedida?... Pasó a la historia.

Narcisín

Dijimos hace unos días que el «petit» Narcisín, el artista niño, once años cuenta, que tan aplaudido ha sido por los públicos de Buenos Aires, Guatemala, Montevideo, etcétera, estaba en Madrid.

Ahora vamos a decir que el próximo día 27 debutará en Eldorado.

La lista de la compañía Narcisín es la siguiente: Consuelo Menta, María Portillo, Soledad Molina, Vicenta Vallejo, María Ibáñez, Aurora Arenas, Amalia Suárez, Isabel Carrasco, Nieves Torrecilla, Carmen Martínez, Antonia Rodríguez, Charito Rodríguez, Gloria Martín, María Aranda, María Segura y Emilia del Río.

Narciso Ibáñez, Lorenzo Velázquez, Luis Fischer, Emilio S. Medrano, Antonio Guerra, Francisco Obregón, Alberto Zaragoza, José Palomo, Angel Mayol y Enrique Manzano. La función inaugural será a beneficio del Monte de Actores, repitiéndose «Los granujas» y estrenando «El pibe de corralón», de Estébanez y Vergara, el libro, y de Padilla la música.

«Hemos dicho que de Estébanez y de Vergara? Pues si dijésemos que la obra era de Escobar y de Viérgo! sería tal vez lo mismo.

La cuestión del Arán

Recibimos el siguiente telegrama: «Le rogamos que hagan pública nuestra protesta contra el artículo que ha publicado en la Prensa francesa el diputado de aquella nación M. Brousse pidiendo la anexión del valle de Arán a Francia.

El valle de Arán tiene arraigadísimos los sentimientos españoles, no existiendo allí desertores ni prófugos, a pesar de la situación especial del país y de la mala semilla del separatismo y de la anexión, que no arraigará jamás en el valle de Arán.

El diputado de la Mancomunidad Nart hizo en la Asamblea de Agosto manifestaciones personalísimas, que nadie autorizó ni aplaudió.

José Seix y José Picart, diputados provinciales por Tremp-Viella; José Llarí, ex senador; Daniel Riu, ex diputado por Tremp y Sort-Viella.»

RECURSOS Y SENTENCIAS

Las elecciones de diputados provinciales

Pamplona, 20.—En el recurso interpuesto por D. Francisco Herrera, candidato jaimista derrotado en las elecciones provinciales, contra la proclamación de D. Manuel Mijo, nacionalista, que venía ya ejerciendo el cargo, la Audiencia ha dictado sentencia anulando la elección de este último y declarando necesaria nueva elección para proveer el cargo vacante.

También ha sido dictada sentencia en otro recurso interpuesto por D. Manuel Irujo contra la proclamación de D. José María Modet, liberal.

La Audiencia, en su fallo, declara que Irujo no tiene acción ni derecho para recurrir y declarar firme y válida la elección del Sr. Modet. La noticia ha sido acogida favorablemente.

Liricos modernos

Dos sonetos

IONE

Monstruo de fuego en el Vesubio asoma, todo es duelo y terror, llanto y ruina, que la candente sierpe se avvicina y gigantesca proporciones toma.

Pompeya, vacilante, se desploma, en un lecho de lava se reclina, y con rojos fulgores se ilumina la más bella ciudad que soñó Roma.

Mientras el fuego su poder derrama, Ione abraza a su amado, sonriente, y olvidada del mundo sueña y ama.

Pues aquel fuego del Vesubio ardiente, es menos grande que la viva llama que en lo profundo de su pecho siente.

II ETERNOS QUIJOTES

No hagáis burla del noble aventurero a quien Cervantes dió renombre y día; no olvidéis esa historia divertida que retrata al hidalgo caballero.

En el tiempo presente, o venidero, es su imagen real y no mentida, ¡Jamás su lanza se verá empuñada ni en un rincón se oxidará su acero!

Aún viven las figuras palpitantes de la eterna novela de Cervantes... ¡De ellas un mundo de enseñanzas brota!

Quede la vida en la fatal pelea; ¿quién no tuvo también su Dulcinea y no alentó con sueños de Quijote?

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

DE MARRUECOS

Telegrama oficial

El comandante general de Melilla a alto comisario interino comunica lo siguiente: En Tafersit se efectuó ayer convoy de viveres a la posición de Tizzi-Azza, llevándose al mismo tiempo dos piezas de montaña de siete a la posición Norte. El convoy fué protegido por el batallón de Alava y una batería del noveno ligero, que regresaron al campamento sin novedad.

La batería 10,5 de Tafersit hizo ayer 63 disparos para la protección del convoy. También hicieron fuego las baterías de Príncipe y Buhafora, consumiendo, respectivamente, 29 y 16 disparos.

Ayer salió del campamento de Quebdani una columna mixta, compuesta por un escuadrón de Regulares de Melilla, batallón de Asia, una batería de montaña del regimiento Mixto y servicios, efectuando marcha táctica por camino Buhermana, regresando sin novedad.

En la enfermería de Drius ingresó ayer el cabo batallón de Pavia Enrique Jurado Placencia, presentando herida arma fuego, pronóstico leve, producida por disparo casual.

En campamento de Drius, cuando el batallón de Garelano efectuaba ejercicios de tiro, explotó granada mortero, causando lesiones al teniente D. Vicente Pereira, que presentaba herida espalda, pronóstico menos grave, y al cabo José Gutiérrez, con herida grave en parte inferior de la frente.

En enfermería de Segangan fué ayer asistido sargento tercer tabor Caballería Mohamad Ben Mohad, de lesión producida por arma blanca, al intentar separar dos moros paisanos que reñían; pronóstico leve.

En Quebdani, durante la instrucción efectuada ayer, cayóse del caballo, ocasionándose fractura pierna izquierda, el cabo tercer regimiento Artillería montaña Delfín Golpe Varela.

Ayer, en el Hospital Docker, fué agredido suboficial de la guardia por el soldado de la brigada Disciplinaria Fernando Madrigal Barbasin, que trató de desarmarlo, viéndose aquél en la precisión de hacer uso del arma, haciendo dos disparos, de los cuales resultó herido el citado soldado. De dicho establecimiento se fugaron los presos Francisco Portes Rodríguez y Víctor de las Muelas Colomer.

A las once treinta de antea, cuando se disponía a salir para efectuar convoy a la plaza de Alhucemas, sufrió averías en la caldera el vapor «Alerta» y lesiones el maquinista del mismo, Pedro Tonda.

Alhucemas continuó ayer su fuego sobre campo enemigo. No se nota mucho movimiento, sólo individuos aislados. Por la mañana, aeroplano bombardeó campo, y por la tarde, al pasar otro por encima del enemigo, éste le hizo un disparo de cañón, sin consecuencias.

En la pasada noche, una partida de malhechores intentó dar un golpe de mano contra el poblado de Mdme Katz Beni Sidel, siendo rechazados por fuerzas de la mehallá e individuos del poblado, consiguiéndose recuperar el ganado que se llevaba el enemigo y haciéndole un prisionero con fusil.

Desde Melilla

La imposición de unas medallas

Melilla, 20.—Como ayer anunciamos, el comandante general, el coronel Pardo y el teniente coronel Molina y ayudantes asistieron en Segangan al acto de imponer la medalla militar a los Sres. Temprano, García Navarro y Gutiérrez Maturana, teniente coronel de Regulares de Alhucemas, comandante del batallón de Andalucía y capitán de Regulares, respectivamente.

El acto se celebró en el Campamento y comenzó por la lectura de la concesión de la medalla, leída por el coronel Sr. Pardo.

El comandante general hizo la imposición de las medallas.

A causa de hallarse herido el sargento Juan...

García Jabasa, condecorado con la medalla militar, no pudo serle impuesta.

Finalmente, el grupo de Regulares de Alhucemas y el batallón de Andalucía desfilaron ante el comandante general.

El comandante general irá mañana a Tafersit, con objeto de imponer medallas militares a otros jefes y oficiales. Moro herido.—Para levantar un plano. Un atropello.—Una lancha de desembarco

Con ocasión de hallarse con permiso en el aduar de Assan el askari Mohamed-Alal, le hirieron los moros rebeldes.

El comandante de Estado Mayor Sr. Infantes marchará esta noche a Afrau para levantar un plano de la zona.

En Tafersit un carro atropelló al soldado de Ingenieros Juan Codronez Vendrell, que resultó con varias costillas fracturadas y conmoción visceral. Su estado es grave.

Procedente de Ceuta llegó el cañonero «Recalde», remolcando la lancha de desembarco «K-8». En breve será traída la lancha «K-9».

Tirotes en varias posiciones.—Accidente desgraciado.—Paseo militar

Los rebeldes hostilizaron la posición Sanz Perea, siendo rechazados con fuego de fusil. Entre las posiciones de Segangan y Kandusi volcó un camión del Centro Electrotécnico que conducía el soldado Juan Vives.

Se dirigió a Quebdani. Resultaron heridos los soldados Eugenio Lobera y Pedro Guillén, de Ingenieros; Isaac Aparicio, de Intendencia, y el sargento de Ingenieros Natalio Pérez.

Un grupo de enemigos hostilizó la posición de Igay, levantando la vía y volando un puente que existía en el barranco. También cortaron la línea telefónica y sostuvieron fuego con las fuerzas de la posición.

La batería de Buhafora hizo 27 disparos sobre grupos enemigos, y de Quebdani salió el batallón de Wad-Rás, efectuando una marcha por la pista del Anvar oriental.

La situación del acorazado «España»

Las impresiones sobre el estado del acorazado «España» son hoy más pesimistas. Ha llegado el vapor inglés que lleva a bordo al director-gerente de la Casa encargada del salvamento del acorazado. También vienen varios técnicos de la misma Casa.

Estuvieron todos a bordo del acorazado y estudiaron la situación del buque y los trabajos realizados. Por la tarde comunicaron sus impresiones al almirante Rivera.

El gerente se muestra reservadísimo; pero parece que sus impresiones sobre la situación del barco son poco satisfactorias.

Los remolcadores «Walkiria» y «Salvatore», que intervienen en los trabajos de salvamento del «España», han marchado a Gibraltar, en vista de la inutilidad de sus esfuerzos.

Desde Tetuán

Una línea eléctrica y una pista

Tetuán, 20.—Se promulgó un dahir autorizando la explotación del servicio de alumbrado eléctrico en Río Martín, una vez reconocida la línea por los técnicos de la Delegación de Fomento y Alta Comisaría.

En pocos días, los soldados de Ingenieros construyeron una pista para subir a la posición de Adgos, de difícil acceso hasta ahora.

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra:

Soldado Daniel Serrano Bartolomé, de la compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán.

Soldado Victorino Cabrerizo Cabrejas, del Grupo de Regulares de Larache, núm. 4.

Miguel Ruiz González, Enrique Raguas, José Cabezedo y Francisco Gómez Urbano, soldados de la tercera compañía del segundo batallón de Covadonga, núm. 40, Alcazarquivir. Larache.

Cabo Juan Vicente Rodríguez y soldado Juan Piqueras, de la segunda compañía del segundo batallón de Covadonga, núm. 40. Alcazarquivir. Larache.

Cabo Gabriel Murillo y soldado Luis Iglesias, de la segunda compañía del tercer batallón del regimiento de Ceuta, núm. 60. Ceuta.

Soldados Agustín Hernández Lorente, Ambrosio González Hernández, Juan Manzano Porquerer, Vicente Charro Prieto y Valentín Cea Moreno, de la compañía de Telégrafos de campaña de Tetuán.

Soldado José Caballero, de la segunda compañía de la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Soldado Eufasio Vidal, de la Comandancia de Artillería de Ceuta, Parque móvil. Tetuán.

Manuel Quintero, sanitario de segunda, y Mateo García, conductor de primera, ambos de la compañía de Sanidad de Ceuta.

Cabo Faustino L. del Aguila, compañía mixta de Sanidad Militar. Ceuta. Modesto Fernández, Pedro Huelves, Hilario Herreros y Juan Pablo Ramos, todos soldados de la segunda compañía del segundo batallón de Covadonga, núm. 40. Alcazarquivir. Larache.

Salvador Llamas, Ginés Cayuela, Salvador Illán, Millán Escribano y José Moro, de la compañía de Telégrafos de campaña. Tetuán.

Daniel López López, soldado de la tercera compañía del batallón de Cazadores de Figueras, núm. 6. Arcila. Larache. Cabo Eugenio Santos y soldados Rafael Martín, José Gómez, Teodosio D. Carranza, Marcelino Ruiz, Manuel Álvarez y Tomás Muñoz, de la segunda escuadrilla de Aviación Militar. Tetuán.

Cabo José Navarro y soldados José Miró, Juan Díez y Santiago Canals, de la primera compañía del batallón de Barbastro, núm. 4. Tetuán.

José Tomás Seoane, artillero de la quinta batería de la Comandancia de Melilla.

Pedro Rosales Martínez, soldado de Aviación Militar. Tetuán.

Cuentistas extranjeros

Reconciliación

«Al fin, te encuentro, querida!—exclamó la señora Luce, precipitándose en el salón. La joven se levantó y corrió a echarse en brazos de su vieja amiga, que la besó con efusión.

«¿Qué alegría tengo al verla!—dijo Marta, cuyo expresivo rostro se iluminó con una sonrisa.

Las dos amigas se sentaron junto a la mesa.

«Estás muy pálida—dijo la señora Luce con voz temblorosa aún por la emoción—. Y... y... ¿qué hay de nuevo después de estos cuatro años de ausencia?

Marta cerró los ojos y su boca se contrajo en una expresión de amargura.

«Es verdad—balbuceó—; no se lo he escrito a usted... No quería entristecerla durante su viaje... Pero ese matrimonio, que se hizo gracias a usted, querida amiga, no ha sido feliz. Enrique y yo nos hemos separado.

«¿Divorciados!—exclamó la anciana, bajando los ojos para que no se conociera en ellos que estaba al tanto de lo ocurrido.

«No; ya sabe usted mis ideas. Ofendida por una falta grave, he pedido y obtenido la separación. No ha ocurrido nada más.

La señora Luce suspiró y repuso: «Estoy desesperada, hijita! ¡Si pareciera hechos el uno para el otro!

«No se culpe usted. Yo fui la que quise casarme con Enrique, porque le amaba. Porque he comprendido más tarde que mis exigencias de niña mimada, de mujer ociosa, únicamente ocupada de sus placeres mundanos, habían desagrado al trabajador infatigable, al médico estudioso, un poco austero. Las impaciencias de mi esposo llegaron a convertirse en ira y se apartó de mí; ya no me quería. Y entonces cometió la falta que no se perdona cuando uno ama.

«Al contrario...—murmuró la anciana.

Pero en seguida agregó: «¿Y qué haces en tu vida de aislamiento, pobre niña?

«Muchas cosas—dijo Marta levantando la cabeza—. Trabajo, estudio Medicina. Soy practicante externa y paso el día en los hospitales. Antes de dos años habré terminado mi carrera.

«¡Bravo!... Pero es una profesión un poco dura.

«No me quejo. ¡He aprendido tanto!... He comprendido la inutilidad de las mujeres ociosas y todo el bien que podrían y debían hacer y que no hacen. ¡Aliviar la Humanidad! ¡Qué hermoso! La Medicina me entusiasma.

«Como a Enrique.

«Sí; ahora lo comprendo. ¡Si yo lo hubiera sabido!

«¿Qué buen hogar habrías formado trayéndolo juntos!

Una expresión burlesca alegró un instante el rostro de Marta.

«Ya nos ha ocurrido algunas veces—dijo.

«¿Cómo?... ¿Te has encontrado con él?

«He tenido el honor de ayudarle en varias operaciones: he dado cloroformo a sus enfermos muy bien... Y ya ve usted, esto parece disgustar a mi marido. Los hombres son así: exigen que las mujeres seamos inteligentes para comprender e interesarnos en sus trabajos, para admirarlos, pero no quieren que les ayudemos en ellos y se ofenden si les igualamos. Si yo hubiera querido poner entre Enrique y yo un obstáculo infranqueable, no podía haber encontrado otro mejor. Su orgullo se exaspera al pensar que la mujer frívola de hace cinco años está en camino de adquirir un saber que le eleva hasta él.

«¿Lo crees?—interrumpió la señora.— ¿Y si el amor que sentía por ti (y que debe sentir aún, lo apostarí) se ha aumentado con la admiración que lo inspiras por tu valor y fuerza de carácter?

«¡Me alegraría! Esa sería mi venganza—repuso Marta riendo, a la vez que los ojos se veían en lágrimas.

Realmente, había sido para vengarse de su esposo por lo que Marta iniciara sus estudios, probándole así que aquella cabecita encerraba algo más que pensamientos frívolos.

Asidua a los cursos de cirugía, Marta encontró una mañana en presencia de Enrique, y pudo saborear la sorpresa que le produjo verla ayudándole en una operación.

Triunfante, más tarde la joven comprendió que cuando ella estaba allí su esposo prolongaba la lección y la daba más brillantemente.

«¿Quiere deslumbrarme!—pensaba Marta. Y entonces se esforzaba para que él comprendiese todo lo que sabía. La lucha había sido advertida, y los compañeros embromaban a Marta por las atenciones del maestro. «Habrá boda», decían. Ella se defendía, alegando la prevención del hombre contra la intelectualidad femenina.

«Si—decía una tarde—; no niego que esos matrimonios tendrán más probabilidades de ser felices, porque la unión de los corazones es imposible sin la del espíritu. Pero ante los actuales prejuicios es una tontería hacerse ilusiones.

Una voz la interrumpió: «Señores—decía Enrique en la sala contigua, en donde daba clase—: aquí está la prueba de la tuberculosis o sea lo que prevenía aceraos.

Los que hablaban con Marta acudieron al salón para no perder el caso interesante, y la joven se quedó sola, mientras Enrique, rodeado del curioso grupo, daba todas las explicaciones necesarias para corroborar la prueba que acababa de presentar como un complemento de la lección.

Largo rato permaneció sumida en un ensueño, hasta que oyó que alguien murmuraba:

«Marta!

«Marta!

«Marta!

«Marta!

«Marta!

«Marta!

«Marta!

«Marta!

«Marta!

COMO ANTES

Seis pistoleros asaltan la Caja de Ahorros de Tarrasa

En su huida matan a un somatén

Barcelona, 20.—En las primeras horas de la mañana se efectuó un atraco en la Caja de Ahorros de Tarrasa, en forma parecida a los que se han venido realizando últimamente.

Entre nueve y diez se presentaron en el citado establecimiento seis individuos enmascarados que, pistola en mano, obligaron a los empleados a entregarles cuanto dinero hubiese.

Desgraciadamente para ellos, había poco. Uno de los atracadores se dirigió a la caja, entre tanto sus compañeros obligaban a permanecer inmóviles a los empleados, y vió que sólo contenía 3.000 pesetas en billetes.

Una vez dueños del dinero, los salteadores se dieron a la fuga, amenazando a los empleados con disparar si daban el menor grito.

Un automóvil, que estaba parado cerca del edificio, cuyo chófer vestía de blanco, sirvió para que los ladrones marcharan rápidamente por la carretera, en dirección a Sabadell.

Tiroteo.—Un somatén muerto

A la salida del pueblo se cruzaron con un carretero, y como le obstruía el paso, le amenazaron con un revólver; pero el carretero, creyendo que iban a robarle, sacó una pistola que llevaba, disparándola contra los ladrones, haciéndose gran número de disparos por parte de uno y otro bando, del cual resultó un vecino de Tarrasa muerto, que todavía no ha podido ser identificado, de un balazo en la cabeza.

El carretero resultó, a su vez, herido, aunque no de gravedad, y la caballería que arrastraba el carro, muerta de varios balazos.

Asegura el carretero que el chófer que guiaba el «auto» de los furtivos resultó también herido, pues observó que se quejaba al huir.

El «auto» se estrella contra un árbol

Los salteadores siguieron carretera adelante a gran velocidad para evitar un nuevo encuentro con la fuerza. Pero ya cerca de Sabadell, en el paraje denominado «Casaburba», el chófer hizo una falsa maniobra, yendo a chocar el coche contra un árbol.

La Guardia civil que seguía la pista llegó a poco, deteniendo sin resistencia a tres de los ladrones.

Los demás huyeron. El automóvil quedó reducido a astillas. Tenía el número 5.307 de la matrícula de Barcelona. Era propiedad de D. Juan Iglesias Puig.

En su interior se encontraron unas gafas de chófer y un «carnet» del Sindicato único del ramo de transportes, de Barcelona, a nombre de Vicente Villanueva.

Identificación del cadáver.—Otras noticias

A media tarde se han conocido nuevos detalles del asalto y el nombre del somatén muerto.

Este era Juan Castellá. Trabajaba de guardián en un almacén. Salió de su casa armado al oír los gritos de alarma, y al verle, los pistoleros le hicieron varios disparos, matándole. Luego huyeron.

La Guardia civil montó en un automóvil para perseguir a varios pistoleros que hulan en otro vehículo.

En la calle de San Cristóbal, de Tarrasa, los guardias vieron a un grupo sospechoso, al que dieron el alto.

El grupo huyó. El jefe de la estación de Olesa ha comunicado a Tarrasa que envíen fuerzas para detener a tres individuos sospechosos.

Se está haciendo un arqueo para saber la cantidad robada.

Los atracadores, al entrar en la Caja de Ahorros, iban con la cara tapada con un pañuelo negro, pero por su aspecto se conocía, según han declarado los empleados, que todos eran jóvenes.

Esta mañana se ha publicado en Barcelona y en toda su provincia el bando del capitán general, en el que se dictan disposiciones severísimas contra los que alteren el orden, cometan atentados o atracos, que serán juzgados en juicio sumarísimo.

Como estos atracadores caen de lleno dentro de las disposiciones del bando, parece ser serán condenados a muerte.

A las siete de la tarde había detenidos siete individuos, tres de ellos reconocidos como salteadores por los empleados de la Caja de Ahorros.

El gobernador, al recibir a los periodistas, se limitó a confirmar la noticia del asalto.

Los automóviles

Un niño atropellado y muerto

Coruña, 20.—En la explanada de Orzán, el niño de tres años Luis Jaime Páramo fué atropellado por un automóvil. Conducido a la Casa de socorro, falleció antes de ingresar en ella.

El propietario del coche, Emilio Cerviegon, que era quien lo conducía, es dueño de un almacén de maderas donde ocurrió esta mañana un accidente del trabajo que causó cuatro heridos, uno de ellos grave.

Vuelco de un autocamión

Toledo, 20.—El autocamión perteneciente a La Sisa, finca propiedad de la condesa de Arcentales, volcó en las proximidades de esta población, dando una vuelta completa.

Resultaron heridos el «chauffeur», Emiliano Vega, y tres servidores más, falleciendo aquél poco después a consecuencia de las heridas que recibió.

Vuelco de otro autocamión

Mérida, 20.—En el kilómetro 340 de la carretera de Mérida a Badajoz ha volcado un autocamión de transportes, resultando heridos los viajeros Lorenzo García Caballero, guardia civil, y Francisco Grajera García y el «chauffeur», Antonio González Moreno.

La causa del accidente fué que el conductor sufrió un mareo.

Muerte de un «as» de la aviación

París, 20.—Comunican de Atenas a los periódicos que el «as» de la aviación griega, Stavropoulos, se cayó con el aparato al «rizar el rizo», matándose.

SABOY HOTEL

PASEO DEL PRADO, 26, MADRID
CIEN HABITACIONES CON BANO Y
TELEFONO
PROXIMA APERTURA

Gas Madrid, S. A.

SERVICIO DE OBLIGACIONES 6 %

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas que desde 1.º de octubre próximo se efectuará el canje de los resguardos provisionales por los títulos definitivos, el pago del cupón número 1, a razón de 15 pesetas, libres de todo impuesto, y el reintegro de los 130 títulos amortizados por sorteo efectuado el 15 de junio, ante el notario D. Anastasio Herrero Mur, cuyos números y demás detalles constan en la *Gaceta de Madrid* y *Boletín Oficial* del 20 del actual.

Este servicio se efectuará en los Bancos Central, Español de Crédito, Urquijo y Vizcaya, y en sus filiales respectivas, donde los interesados tendrán a su disposición las listas correspondientes.

Madrid, 21 de septiembre de 1923.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Rula Sanén.

Restaurant Inglés

(Antes Sevilla, 6)
PRINCIPE, 27 principal (ascensor)
Cubierto especial de propaganda, 5 pesetas.
5 platos, dulce, quesos y frutas.

GRANDES PAÑERIAS

Cooperativa de Fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona

Hortaleza, 26 :: MADRID :: Infantas, 8

Participa a sus clientes que se han recibido las novedades de temporada, para caballero y señora.

Como somos fabricantes y producimos tanto, el público compra más barato que si lo recibiera directamente.

AQUI NO SE PAGA EL LUJO QUE OTROS ALMACENES TIENEN

DEPORTES SUCEOS

CICLISMO

Madrid-Santander

Ayer llegaron a Madrid los corredores franceses Canteloube y Frantz, que participarán en esta prueba formando el equipo Thomann. Les recibió el entusiasta propulsor del deporte ciclista D. Domingo Alvarez.

Como ayer dijimos, hoy, de diez a una y de cuatro a seis, tendrá lugar el precalentado de las bicicletas en el velódromo de D. Domingo Alvarez (Valenzuela, 19).

Mañana, a las seis de la mañana, será la firma de la salida y recogida de dorsales.

La salida se dará en el paseo de Rosales a las siete de la mañana. Los corredores, precedidos del coche-piloto, se dirigirán, bajando por la cuesta del Parque del Oeste, a la carretera de La Coruña, en cuyo kilómetro cuatro el coche-piloto se apartará a la derecha, dándose así la salida, propiamente dicha, al pelotón.

Todos los aficionados madrileños deben acudir mañana al paseo de Rosales para despedir a los bravos corredores que han de luchar en la gran prueba Madrid-Santander.

BALOMPIE

Concurso de equipos no federados

Lista de los clubs no federados que tomarán parte en el concurso organizado por el Club Deportivo Mercantil, al objeto de disputarse doce copas de plata (una para la Sociedad vencedora y once para los jugadores):

Club Deportivo Mercantil, Sporting Madrileño, Veneras Club, Almacenes Bustillo F. C., Imperia F. C., Deportiva Calpe, Agrupación Dyna, C. D. Esperanza, España F. C., Club Deportivo Amaniel, Club Pardiñas Sporting, Deportes F. C., Sol Deportivo, Deportiva Escalerillas, A. D. Escudo de Cataluña, Norte Deportivo, Triunfo Deportivo de la Prosperidad, Hipódromo F. C., U. D. San Roque, Club Deportivo Zabaleta, Deportivo Goya, Senado F. C., A. D. E. Monte de Piedad, Hispania F. C., Club Deportivo Madrileño, A. D. Mutual Francoespañola y Agrupación Olímpica.

Con estos equipos se formarán tres grupos para el mejor orden del concurso. Esta división no implica diferencia de categorías, sino que cada Sociedad luchará con cada una de las restantes de su grupo, de forma que de los vencedores de cada una de ellas habrá de salir el campeón definitivo.

Comité organizador: presidente, Mariano Heredero, del Club Deportivo Mercantil; secretario, Carlos Eya, del Club Deportivo Amaniel; tesorero, Angel Duque, del Club Deportivo Mercantil; vocales: Luis Garrido, del Deportivo Calpe; Rafael Toribio, del Club Pardiñas Sporting; Deportes F. C.; José J. Sánchez, del Sol Deportivo; Manuel García Bengoa, del C. D. Mercantil.

Campos que se inauguran

En Sestao (Bilbao) se inauguró un magnífico campo, propiedad del Sestao, con acomodación para 25.000 espectadores. —En Andoain (Guipúzcoa) se inauguró otro espléndido campo, propiedad del Esperanza, de San Sebastián.

ARTAJX

Accidentes del trabajo.—En la finca que se construye en la calle Mayor, esquina a la travesía del Arenal, se produjo un accidente del trabajo.

El albañil de cuarenta y siete años Francisco Blanco Neira, habitante en la calle de Antonio López, número 7, se cayó de un montacargas y se produjo lesiones de carácter grave. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Valentín Madán Garrido, de cuarenta y ocho años, habitante en la calle Campos de Zafra, número 46, sufre lesiones de pronóstico reservado producidas por accidente del trabajo.

Trabajando en los talleres de máquinas de la estación del Mediodía, fracturóse varias costillas el obrero Clemente Maroto, de sesenta y seis años, habitante en la calle del Amparo, número 94.

Varios atropellos.—Al intentar atravesar la calle de las Fuentes fué atropellado por un carro Antonio Trombías Huertas, de setenta y seis años, que ingresó en el Hospital de la Princesa con graves heridas en la cabeza. El conductor del vehículo fué puesto en libertad por haberse podido comprobar que fué una imprudencia de la víctima.

En el paseo de las Delicias el automóvil número 2.664 M, que se dio a la fuga, atropelló al niño de nueve años Joaquín Prieto García, que vive en el número 33 del mencionado paseo, y le causó lesiones de pronóstico reservado.

Riña sangrienta.—Por cuestiones de oficio rieron en el puente de las Ventas Juan Molina López, de diecisiete años, habitante en el callejón del Mellizo, núm. 4, y Domingo Viejobueno, de veintidós, resultando el primero con una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y el segundo con lesiones leves.

Sindicalista detenido.—Los agentes de Policía afectos a la Sección de trenes, señores Elvira y Jimeno, que venían en el rápido de Barcelona, al llegar ayer a Madrid procedieron a la detención de Félix Montegudo Soler, natural de La Almunia (Zaragoza), y domiciliado en Barcelona, en la calle de Ataulfo, núm. 20.

El detenido fué hace tiempo presidente del Sindicato de la Alimentación en Barcelona y redactor del diario barcelonés «Solidaridad Obrera».

En la época de la represión en Barcelona, Montegudo estuvo preso en el castillo de la Mola con Pestaña y otros sindicalistas.

Declaró ante la Policía que venía a Madrid en busca de trabajo, pues la situación en Barcelona en su oficio, que es el de panadero, está mal.

El detenido quedó a disposición gubernativa.

Próxima la inauguración de nuestro nuevo edificio de la calle de la Madera, núm. 8, advertimos a nuestros suscriptores, anunciantes y público en general que para cualquier asunto administrativo deberán dirigirse ya a la nueva Casa de LA LIBERTAD, siendo la entrada para las oficinas por SAN ROQUE, 7

Estremeciéndose, Marta se levantó; de pie ante ella estaba Enrique.

—He oído tus palabras—dijo éste—. Y esa ilusión puede ser para nosotros una realidad. Te amo con un sentimiento nuevo, fuerte, ardiente. Ya no eres para mí la mujer insignificante con quien me casé para divertirme, sino la verdadera compañera, la que necesita un hombre como yo. Seremos la pareja que nada puede separar, porque está unida según las leyes que forman un todo armonioso. Te amo, Marta, con toda mi alma. ¿Me comprendes?

—Sí; te comprendo, Enrique—murmuró la joven.

—¿Entonces?... Los ojos de mirar ardiente pedían una respuesta, y Marta no encontró cosa mejor que refugiarse en los brazos que se tendían hacia ella y devolver el beso que la unía para siempre a Enrique.

GEORGES DE PEYREBRUNE

Indice de libros

Alberto Ghirardo ha publicado, con el título «Lira heroica», el tercer tomo de su interesante «Antología americana».

Avallora el tomo un hermoso prólogo, en el que Ghirardo recaba para la literatura española la gloria de la americana correspondiente al período emancipador.

El sentimiento heroico en la poesía americana vibra en bellísimas composiciones de José Joaquín Olmedo, José María Heredia, Juan Cruz Varela, Andrés Quintana Roo, Francisco Ortega, Luis Vargas Tejada, Francisco Acuña de Figueroa, Camilo Henríquez, Luis Fernández Madrid, Esteban de Luca y Rafael María Bonalt.

El tomo tercero de la antología americana de Alberto Ghirardo está editado, como los dos primeros, por la Casa Renacimiento.

Del escritor preferido por las mujeres, Guido da Verona, ha publicado la editorial Mundo Latino una nueva novela titulada «Yvelise».

Tan sugestiva como todas las del brillante escritor veronés, ya popular en España, «Yvelise» obtendrá el mismo ruidoso éxito que han obtenido las demás novelas que ha producido la pluma artista del gran literato.

Han sido editadas las dos conferencias que nuestro ilustre colaborador Rodrigo Soriano dió sobre las responsabilidades por los sucesos de Marruecos los días 20 y 24 de junio último.

Tan gran orador como escritor, el talento de Rodrigo Soriano resplandece en estas admirables conferencias.

«Dolencias políticas y sociales», por Santiago Adrados. Interesante estudio crítico filosófico. Hijos de T. Minuesa. Madrid.

«Las Sociedades de responsabilidad limitada», por D. José Roig y Bergadá. Biblioteca de Cultura Moderna y Contemporánea. Editorial Minerva. Barcelona.

«La solución para comer gratis fuera de casa» (La cocina clandestina), por Leopoldo Morató Ventura, perito-profesor mercantil, y F. Martínez Yagües, abogado. Biblioteca de «El Defensor de Madrid».

ESTRENO EN PALMA

«El bandido de la sierra»

Palma de Mallorca, 19.—En el teatro Lírico ha tenido lugar el estreno del drama titulado «El bandido de la sierra», original del poeta D. Luis Fernández Ardavin.

La obra obtuvo un éxito enorme. El público, que llenaba el teatro, ovacionó con entusiasmo al autor, obligándole a salir muchas veces a escena y, finalmente, a pronunciar algunas frases de agradecimiento.

Este nuevo drama se estrenará en el teatro del Centro de Madrid el día 26, para debut de la compañía Borrás.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 16

LAS DOS CUNAS

POR

E. RICHEBOURG

hallases apurado; y luego, nosotros no tenemos, como el señor Pedro, dinero en la Caja de Ahorros.

—Eso es cierto—aprobaron los otros obreros—; los tiempos son duros y cada uno tiene sus obligaciones.

—Eso no impide ser justo—replicó Boyer—, de ser agradecido cuando se recibe un favor y de encontrar bien lo que lo está. Yo no era amigo de Pedro; apenas lo conocía, y quizás ni dos veces le había dirigido la palabra. No obstante, él se portó conmigo como lo hubiera hecho el mejor amigo. Indudablemente, eso es solidaridad, como dice Robin; pero también prueba que Pedro tiene buen corazón. Ahora soy amigo suyo; sería un cobarde si lo ocultase, y no me gusta, lo oyes, Robin, que se habla mal de él delante de mí.

Robin se encogió de hombros. —Tú piensas una cosa y yo pienso otra—dijo—. Pedro no es más que un fantasma; es, además, un «vivo» que sabe ocultar su feo con una máscara hipócrita.

—¿Qué quieres decir? —Ya sé yo lo que quiero decir y a qué atenerme con respecto a tu amigo Pedro. Tú puedes admirarlo cuanto quieras; pero ya veremos...

Después, mirando irónicamente a un obrero joven ya medio borracho, añadió: —No tendría más que decir una palabra ahora para hacer ver a los compañeros que es un completo canalla.

Boyer se puso en pie y con voz iracunda gritó: —¡Di esa palabra! ¡Eres un cobarde si no la dices!

Robin permaneció tranquilo en apariencia; pero su cara se puso livida. —No serás tú el que me impida hablar—dijo dirigiendo a Boyer una mirada sombría.

Y volviéndose a los otros, añadió: —Nuestro amigo Thibaut, aquí presente, tiene una linda mujer, ¿verdad?

—No se puede negar. —No conozco otra más bonita. —Es encantadora. —Adorable.

—Y joven... Veintidós años apenas. —Y unos ojos, una mirada... y unos dientes... ¡Caramba! Thibaut puede envejecerse de tener suerte. ¡Dichoso Thibaut!

—No tan dichoso como todo eso!—replicó con acento burlón Robin. Los obreros le interrogaron curiosamente con la mirada.

—No, no—añadió Robin conteniéndose en su silla—; digo que no siempre es conveniente tener una esposa tan bonita. Cuando el marido está ausente le hacen la corte, y puede llegar a ser la querida de otro.

—¿Cómo es eso...? ¿Es que la mujer de Thibaut...?

El borracho, que tenía la cabeza apoyada sobre la mesa, se irguió bruscamente. —¿Cómo!—dijo con voz ronca—. ¿Qué es lo que estás diciendo, Robin?

—Que eres ciego, mi pobre Thibaut; que tu mujer te engaña y que el lindo Pedro, el querido amigo de Boyer, es su amante.

Thibaut se puso súbitamente muy pálido, sus facciones se contrajeron y un resplandor salvaje pasó por su mirada. Dió sobre la mesa un formidable puñetazo que hizo rebotar a los vasos y derribó muchas botellas.

—¡Truenos y centellas!—juró sordamente—. ¡Si eso es verdad, desgraciados de ellos!

Levantóse tambaleándose, cogió un vaso que su compañero le había llenado y lo estampó violentamente contra la pared, haciéndolo añicos.

Durante un momento los obreros se habían quedado estupefactos y se miraban unos a otros con ansiedad.

—Lo que acaba de decir Robin es una infame calumnia!—exclamó de pronto Boyer—. Lo desafío a que pruebe lo que dice. ¡Pedro no es de los que le roban la mujer a los otros!

Thibaut no escuchaba, no oía ya; se sujetaba la cabeza con las manos y caminaba zancadado por la sala, mientras que de su garganta se escapaban sonidos roncos.

Robin se había levantado, echando chispas por los ojos.

—Oye—dijo avanzando hacia Boyer—, hace una hora que me estás fastidiando, y voy a darte tu merecido por insolente. Y levantó la mano para agredir al otro.

Dos obreros tuvieron tiempo para interponerse entre ellos.

—¿Cómo es eso! ¿Acaso es que querías pegarnos ahora?—dijo uno empujando a Robin, mientras el otro se llevaba a Boyer.

—No, no—repuso este último—; sería una tontería. Prefiero irme y dejar el puesto a Robin.

Echó un franco sobre la mesa, añadiendo: —¡Ahí va mi parte de escote.

Y luego agregó: —Hasta la vista, compañeros. Os aconsejo que consoléis a Thibaut. Lo que acaba de decir Robin no es verdad; pondría la mano en el fuego.

Y, dicho esto, salió.

V

Escenas íntimas

Mientras que la envidia y el odio estúpido y cobarde trataban de perjudicar a Perito con insinuaciones odiosas, sin temer siquiera valerse de la calumnia para lograr con más seguridad el objeto apetecido, el joven hablaba con el señor Blanchard en la habitación de éste, entre tanto Leontina trabajaba en el comedor, sentada junto a la ventana abierta.

La condesa de Lucerolle había cumplido su promesa. Desde hacía tres semanas la joven tenía tanto trabajo como podía hacer, y ni siquiera tenía que molestarle; se lo llevaban a casa y le llegaba por diferentes conductos. Por ese lado el porvenir estaba asegurado; ganando de tres a cuatro francos diarios no había que temer privaciones para su abuelo. El ciego era siempre el objeto de sus preocupaciones. Tenía para el anciano las atencio-

nes, los cuidados, la solicitud inquieta y la ternura de una madre para su primer hijo.

Le dejaba solo lo menos posible, y desde que las noches eran agradables salían juntos después de comer, atravesaban el Sena y daban una vuelta por el jardín de las Tullerías o se sentaban bajo los añosos castaños.

Cuando Pedro había de ir lo aguardaban, y el joven le acompañaba en su paseo, siempre el mismo.

Parecía que el obrero no pudiera vivir ya lejos del señor Blanchard y de Leontina, y era raro cuando pasaban dos días sin que se presentase en la calle de Lille.

El ciego había comprendido pronto que no únicamente por acompañarle por lo que Pedro le visitaba con tanta frecuencia. La verdadera causa de su asiduidad se adivinaba. El señor Blanchard tenía bastante sagacidad y penetración para descubrir cierto secreto sin la intervención de la vista. Pronto, pues, se convenció de que Pedro estaba sencillamente enamorado de Leontina.

—Me parece muy natural—se dijo—; él tiene veinticinco años, ella diecisiete, los dos simpáticos, es justo que se quieran... ¡El amor es lo mejor que hay en la tierra! Pedro no es rico; pero es un muchacho honrado y un buen obrero, sin contar que posee una instrucción superior a la que quiere demostrar. Hay algo en él que no me puede explicar; pero no es seguramente un obrero ordinario como la mayoría. Un obrero inteligente puede convertirse en patrono, y Pedro me parece llamado a serlo algún día. ¿Por qué, si ella lo quiere, no ha de ser el marido de Leontina? Yo envejeceré, no tardaré en morir, y no quisiera dejarla a la pobrecita sola, sin protección. Su dote es modesta; pe-

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Poca suerte... Una buena señora nos transmite su cuita. «Compré, nos dice, con mis modestos ahorros, un recibo de lotería para un hijo que tengo sirviendo al rey. Eché la carta en el buzón de un tren, en la estación de Villa del Prado, y cuando el mencionado tren partía vi que el coche no llevaba empleados, sino viajeros. Nadie me da razón de la carta, que no ha llegado a su destino. Indudablemente se ha perdido.»

Esto nos cuenta nuestra contristada lectora. Sentimos el percance. Pero, ¿qué hacer para remediarlo? Si al menos se dejara la dirección que llevaba la carta, la fecha de su envío, el día que se remitió, el tren en que fue depositada, el domicilio de nuestra comunicante, etc., cabría esperar algo. Así...

Así sólo podemos demostrar con estos renglones que LA LIBERTAD, como nuestra lectora supone bien, se interesa sinceramente por los pobres. Pero nada cabe hacer por ellos ante referencias tan incompletas como ésta a que aludimos.

Un despacho demasiado modesto Se nos denuncia que un despacho de leche establecido en el núm. 56 de la calle de Fernández de la Hoz no reúne las condiciones de higiene, seguridad, etc., que exigen las Ordenanzas municipales.

Por si, como creemos, tiene tal despacho deficiencias que corregir, ponemos el hecho en conocimiento de las autoridades.

Lo de la leche es una cosa muy seria. Tan seria, que nosotros no la probamos.

El mundo está deshecho

Así nos dice, con frases que conmueven, un apreciado suscriptor. Pero el mundo a que nuestro comunicante se refiere no es nuestro planeta, ciertamente un poco averiado, sino un baúl mundo. Un magnífico baúl mundo mercado en una playa norteña y que le han llevado a su domicilio como para entrar en inválidos.

Mi baúl era grande; pero no demasiado grande, cuenta nuestro lector. Y en el primer mozo que le cargó sobre sus espaldas protestó fuertemente. Los mozos suelen sorprenderse casi siempre del peso de los mundos. Su opinión sobre dichos útiles es que deben llenarse de aire.

Este baúl flamante, sin duda porque resultaba «un pesado», ha sido objeto de mal trato. Seguramente, al descargarle, le han tirado del coche, causándole una herida mortal. Y aquí la queja. Hace falta que los empleados de estaciones encargados de la carga y descarga de equipajes, traten con más amor a los baúles mundos. Si unos son gordos, precisamente por ser gordos, pesados, de movimientos torpes, merecen un mayor cariño.

Vigílese, pues, dicho servicio. Que es muy triste llenar de obsequios para la familia un

flamante baúl y encontrarse con una jaula para grillos, vomitando calcetines por todas partes.

EL TIEMPO

Mejora el tiempo en toda España. La temperatura máxima de antaño fue de 29 grados en Sevilla, y la mínima, de 3 grados en Cuenca. En Madrid, la máxima fue de 21,4 grados, y la mínima, de 8,5.

Tiempo probable para hoy En toda España: Buen tiempo.

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL

Bolsa de Madrid

El Interior 4 por 100 decayó ayer, y cerró a 71'20, perdiendo veinte céntimos. Los Tesoros, que estaban débiles, comienzan a tener mejor aspecto. Entre los valores generales se destacan los Tabacos, que bajan cuatro enteros, al cerrar a 243. Se ha anunciado dividiendo de 25 pesetas líquidas, y, sin duda, la Bolsa esperaba mayor cuantía. Las libras están a 33'63, y los dólares, a 7'40, con pérdida de dos céntimos. Tan sólo los francos ganan noventa céntimos, y cierran a 44 por 100.

Cotización del día 20 de Septiembre

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,20; E, 71,20; D, 71,25; C, 71,25; B, 71,25; A, 71,25; A fin de mes, 00,00.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 83,30; E, 83,30; D, 00,00; C, 87,30; B, 87,30; A, 00,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 00,00; E, 95,00; D, 95,25; B, 95,25; A, 95,25.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 60,00; D, 60,00; C, 00,00; B, 95,00; A, 95,00.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie F, 89,00.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,20; B, 101,20.

Bancos y Entidades diversas.—Accionés Banco de España, 581,00; Bonos de ídem, 00,00; Accionés del Banco Hipotecario, 00,00; Español de Crédito, 149,00; Río de la Plata, 384,00; Hispano Americano, 00,00; Compañía Arrendataria de Talleres, 243,00; U. E. Explosivos, 00,00; Metalúrgica Duro Pisuera, 0,00; Altos Hornos, 00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 00,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 00,00; 5 por 100, 95,60; 6 por 100, 110,75.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 89,50; Ídem títulos 1918, 00,00.

Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 0,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 315,00; Alicante, 308,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 44,00; Libras, 83,63; Dólar, 7,40; Marcos, 0,000; Liras, 83,00; Escudos portugueses, 0,82, (no oficial).

BIBLIOGRAFIA

Joaquín Belda

el más admirado de nuestros escritores festivos, publica esta semana en

“La Novela de Hoy,” una divertidísima narración titulada

“El centro de mesa,”

Nada tan regocijado como los capítulos hilarantes de

“El centro de mesa,”

Nada tan gracioso como los dibujos de DEMETRIO, «as» de los dibujantes galantes, que ilustra el número 71 de

“La Novela de Hoy,”

única Revista que puede dar a sus lectores las novelas cortas de

Joaquín Belda

Compre usted el número 71 de

“La Novela de Hoy,”

que se pone a la venta hoy viernes, 21.

PRECIO, 30 CENTIMOS EJEMPLAR

NOTICIAS

Plaza de toros de Madrid.—Pasado mañana domingo se celebrará una corrida de toros de la ganadería de Trespalacios, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Freg, Valencia I y Valencia II.

La corrida empezará a las cuatro. Necrología.—Falleció ayer el precioso niño Pepito Luis Monjas, sumiendo en el más profundo desconsuelo a sus infortunados padres.

Bien saben ellos, nuestros buenos amigos, y demás familia la intensa parte que tomamos en su aflicción.

Casal Catalá de Madrid.—La sección de Turismo del Casal Catalá de Madrid ha organizado una excursión a Aranjuez para el do-

mingo día 30 del corriente, siendo ésta la primera de las varias proyectadas en la próxima temporada de invierno.

Dicha sección invita a todos los socios con sus familias y a la colonia catalana, para que pasen por las oficinas del Casal Catalá (Palace Hotel, bajos), de diez a doce de la noche, donde se les dará toda clase de detalles.

El plazo para inscribirse termina el día 28. Nueva revista.—May en breve comenzará a publicarse en Madrid la revista ilustrada «Nuevo Arlequín», semanario informativo, crítico y de colaboración popular, que se ocupará de literatura, arte, teatros, toros, deportes, temas de utilidad general, curiosidades, pasatiempos, página festiva, etc., etc.

«Nuevo Arlequín» abrirá encuestas para que el público pueda colaborar activamente en sus diversas secciones, y ofrecerá a los literatos y dibujantes novelistas la mayor hospitalidad en sus columnas.

Para empapelar, Cufiñares, 14. T. 22-04 M.

Centro de Hijo de Madrid.—Desde esta fecha queda abierta la matrícula de las clases que sostiene este Centro en su local de estudios, San Marcos, 3, donde se facilitan programas, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

La apertura del curso será el día 1 de Octubre.

LA PATRIA HISPANA

Fundada en 1916, Alcalá, 47, MADRID Seguros de vida, accidentes de todas clases, incendios, transportes, enfermedades, valores, tumultos, etc. Solicitan representantes y productores.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Mateo, Alejandro, Eusebio, Jonás y Melecio, mártires, y Santa Ifigenia, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Mercedarias de San Fernando.

OCURRENCIAS

Bellezas literarias. En una novela titulada María de Médicis se lee lo siguiente:

«Antes de 1667, París permanecía de noche en la más completa oscuridad. El alumbrado público, que aún no existía, hacía aún la noche mucho más oscura.»

—¿Cuándo establecerán el divorcio absoluto—decía un marido.

—Entonces—repuso su mujer—me casaría de nuevo y tú me echarías de menos.

—No; quien me echaría de menos a mí sería seguramente... tu nuevo esposo.

En una cuestación, una señorita pasa la bandeja a un comerciante millonario, pero sumamente avaro. —No tengo dinero—exclama éste. —Pues entonces tome usted algo. Esto es para los pobres.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Solyok, el judío. COMEDIA.—A las diez y media, La copa del olvido.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Manía persecutoria.

APOLO.—A las diez y media, Pa qué le vía usted habló y Marusa.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto y diez y media, Benamor.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto Roma se divierte.—A las diez y media, La reina del cine.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, El bello don Diego.

LATINA.—A las seis y media, La montería.—A las diez y media, Caballería rústica y La luz de 14.

MARAVILLAS.—A las seis y media, ¡Hay que ver! Hay que ver! El maestro Campanone y Edmond de Bries.—A las diez y cuarto, Las mariscales y Edmond de Bries.

FUENCARRAL.—A las seis, La mujer artificial.—A las diez y cuarto, El duquesito.

MARTIN.—A las seis y media, El nido del principal y El apuro de Fura.—A las diez y media, La luz de bengala.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media, Evalina, Olga, Pepita Domínguez, D'Angelo, La Yanqui, Preciosilla.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, dos grandes funciones con un monumental programa de atracciones.

ROYALTY.—Magnífica orquesta jazz band.—A las seis tarde y diez y cuarto noche.

A caza del ladrón (por Baby Peggy), Los parias del amor (sexta jornada), El brazalete robado (muy cómica), estreno de Timbro de alarma, éxito de Madrid y Barcelona después del movimiento militar.

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y cuarto noche. Éxito de Marido manejable (graciosísima). Un mundo aparte (cinematografía extraordinaria, por Wallace Reid), El torador (creación de Lucas), Armas femeninas (delicada comedia, interpretada por Ethel Clayton).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de El robo del ministerio de Estado (por el gran actor alemán Stuart Webb), Los parias del amor (sexta jornada), Brazalete robado (por el gran cómico Turchy).

BARBIERI.—El sábado, a las diez de la noche, inauguración de las variedades con grandes atracciones. A las doce y media, gran souper tango.

Inp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SI NO CONOCE

las obras maestras de la literatura universal, ignora una de las mayores satisfacciones que puede tener toda persona culta.

COLECCION UNIVERSAL

ha resuelto el problema de poner al alcance de todos las obras cumbres de la novela, del teatro, historia, poesía, etc. Es la mejor biblioteca popular del mundo.

Obras selectas. Ediciones completísimas. Tomos manuales y bien presentados.

Mensualmente publica unos diez números de unas cien páginas repartidos en cuatro o cinco tomos selectos.

OBRAS ULTIMAMENTE PUBLICADAS

- DAVID HUME.—Tratado de la naturaleza humana. Tres tomos... 5,00 ptas.
NODIER.—Tribú o El duende-cello de Argail... 0,50 ptas.
H. BANG.—Tina... 1,50 ptas.
N. GOGOL.—Taras Bulba... 1,00 ptas.
H. DE BALZAC.—El coronel Chabert... 0,50 ptas.
MANZONI.—Poesías líricas... 0,50 ptas.
NODIER.—Inés de las Sierras... 0,50 ptas.
SAINT BEUVE.—Voluptuosidad. Dos tomos... 2,50 ptas.
E. FEYDEAU.—La condesa de Chalis o las costumbres al día... 1,50 ptas.
G. NERVAL.—Aurelia... 0,50 ptas.
JORGE SAND.—El marqués de Villemer... 2,00 ptas.

SUSCRIPCION MENSUAL

4 pesetas en Madrid. En provincias, por trimestres de 13,50 pesetas. Envíos certificado de lo publicado.

FACILIDADES PARA ADQUIRIR DE UNA VEZ TODO LO PUBLICADO

Recórtelo y envíelo con franqueo de 2 céntimos.

Ríos Rosas, 24, CALPE. Apartado 547. Madrid

Don... Calle... Pueblo... Provincia...

desear recibir gratis un catálogo de la COLECCION UNIVERSAL

A PLAZOS

con precios de contado, vendamos aparatos fotográficos, baterías de cocina de aluminio, bicicletas, cab... aparatos, impermeables, máquinas de escribir, máquinas parlantes y discos, relojes de oro y plata.

¡Zapatos!! ¡Quarnicioneros!! Si queréis comprar buenos artículos y baratos, visitad el Nuevo Almacén de Cuñidos de Sánchez Tejería, instalado en la Carrera de San Francisco, 11, Madrid. Teléfono 39-53 M. Apartado 5012.

Gran liquidación de muebles ANDRÉS BORRERO, 18 y 20.—ESQUINA A PÉZ

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDES GARCÍA, de Montevideo. El más poderoso reconstituyente. • El máximo de la nutrición. Tisis, Anemia, Raquitismo, Convalecencias.

“La electricidad contra las drogas”

“El mayor fortificante de los nervios”

TRATAMIENTO ELECTRICO EN SU PROPIO HOGAR

La debilidad de los nervios es la más común de las enfermedades actuales. Los duros tiempos en que vivimos oprimen muy severamente el sistema nervioso con el resultado que miles de personas se acogen al transitorio y artificial tratamiento de drogas ante la inútil esperanza de hallar nueva salud en sus torturados nervios.



AVISO DE UN DOCTOR A LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA

Si los hombres y mujeres con los nervios destruidos supieran que solamente con la electricidad encontrarían el tónico para su naturaleza, el de su irritado, enervado y excesivamente agotado sistema nervioso, ellos querrían para siempre negarse a tomar drogas, tónicos y medicinas artificiales, que son agujeros para sus nervios fatigados.

Largos años de ensayos prácticos aseguran el máximo de virtud y perfección en todas las aplicaciones del PULVERMACHER, el cual es ligero y agradable de llevar, y suministra una continua corriente de electricidad estimulante y consoladora mientras es usado por uno mismo y en su propia casa, sin impedir lo más mínimo las respectivas ocupaciones de cada cual.

Están fortaleciendo y vigorizando maravillosamente los nervios que son flojos, mal nutridos, irritados o inflamados, y por medio del sistema nervioso reponen rápidamente y perfeccionan el funcionamiento de cada órgano y sistema del cuerpo en tales condiciones como NEURASTENIA.—REUMATISMO.—RINONES.—ENTORPECIMIENTO DEL HIGADO.—NAUSEA.—ANEMIA.—DISPEPSIA.—GOTA.—DESARREGLOS.—ESTREÑIMIENTO.—DOLOR DE CABEZA NERVIOSO.—PERDIDA DEL VIGOR, ETC., ETC.

FORMULA INQUIRIDORA

Echando este boletín al correo recibirá usted, libre de gastos, LA GUIA DE LA SALUD Y DE LA FUERZA, que a tantos ha demostrado el medio de recuperar la salud y el vigor. Usted no se compromete en manera alguna al solicitar dicho libro.

Nombre... Dirección...

Dirigirse al ELECTROLOGICAL INSTITUTE, Sección 21, Apartado 7.940, Alfonso XII, 58, MADRID. LIBERTAD, 21-9-23.

Una mujer hermosa debe ser sana. La fatiga, mala gana, irritabilidad e inapetencia dejan marcadas sus huellas sobre el semblante. En estos casos la mujer más hermosa se torna fea. Pléase Vd. en esto y acuda inmediatamente al excelente aperitivo y reconstituyente Somatose.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS GRANDES DESCUENTOS, RÁPIDAS PROPAGANDAS, ANUNCIOS ARTÍSTICOS. CONDE DE ROMANONES, 7 y 9. TELEFONO N.º 351 APARTADO, 40. MADRID

GARAJE HISPANO JAULAS INDEPENDIENTES Taller de reparaciones. Soldadura autógena. Accesorios de todas clases. HERRERA, 99 TELEFONO S. 20-54. FABRICA DE CAMAS. Precios más económicos. V.º V.º 22, 1 cuanado. Empresa fabricante de muebles de Estipio Legido Navas de Tolosa, 8, primero.



E. S. A.

Agua de colonia perfecta

Alcohol puro

Esencias naturales

5 pesetas litro en toda España

AL POR MAYOR: PEREZ MARTIN y COMP.ª, ALCALA, 9



JAZZ DESPERTADOR

Seduces por la elegancia de sus líneas y por su insuperable calidad

Esfera blanca... Ptas. 22 - luminosa... 27

DESPERTADOR de PRECISION

FABRICA DE GAS DE MADRID
COR especial para calefacciones y usos industriales
PRECIO: 95 Ptas. LA TONELADA puesta a domicilio EN ESTA CORTE

Se garantiza la calidad y el peso de los suministros realizados directamente. Esta Sociedad tiene organizado un esmerado servicio de pedidos a fechas fijas para las clases corrientes de usos domésticos.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34



CALMA CON OLERLO
CABEZA, MUELAS, OIDOS, ETCETERA. NIÑOS, EMBARAZADAS, AMAS. IMPUNEMENTE PUEDEN USAR

ASPIROL INOFENSIVO
OLERLO, Y CALMAR EN UN SEGUNDO. NI TOMADO HACE EL MENOR DAÑO
VENTA EN FARMACIAS: 40 CENTIMOS

Para anuncios: La Prensa, Carmen, 18.

Muebles

de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. plazos y contado. LA CONFIANZA. 5, Valverde, 5

Preservativos
Pedid catálogo gratis. La Inglesa. Montera, 35

Dentaduras
Nuevo sistema, sin paladar. Gran precisión y comodidad. GRAN VIA, 1

ALUMINIO
Recibidas existencias nuevas. Novedades en este artículo. Baterías completas de cocina. Ventas por mayor.

EL REY DEL ALUMINIO
Postas, 11 y 13, Madrid

Defunciones y funerales

El niño Pepito Luis Monjas Aldir falleció ayer. El sepelio se verificará hoy, a las once, desde la calle de los Santos, 6, a la Sacramental de San Lorenzo.

El niño Guillermo López Valles falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Mariano de Cavia, 11, al cementerio de Chamartín.

El niño Manuel Cerdá Martínez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Cervantes, 11, al cementerio de la Almudena.

Doña Pilar Varela Gómez falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las cuatro, desde la calle de Casta Camacho, 20, al cementerio de Vicalvaro.

LINOLEUM
Persianas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermis. Fuencarral, 19 y 21.

Preservativos
de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverrip. Tetuán, 42

Cementerios
EXPOSICION, LAPIDAS, SARCOPAGOS
Viuda e hijos de MANUEL MOLINERO
P.º Progreso, 10, Ma.º rid. T.º 33-61 M

PARA EL CABELLO
LA LOCION
ROM
NO TIENE RIVAL

Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Pilas Leroy. Infalibles contra la impotencia. C. y Soc. Arenal, 2, farmacia

ALMONEDAS

Almoneda. - Tres pisos, muebles ocasión, caoba, roble, comedores, alcobas, salones, piano, tapices, despachos, cuadros, vajillas. Barco, 6, principal.

Armarios roperos luna, aparadores, camas, mesas, colchones. - Galileo, 27.

Almoneda. - Camas con somier, 37,50; canchales, 50; matrimonio, 65; colchones, 15; cámaras, 25; matrimonio, 35; armarios luna 170; roperos, 110; lavabos completos, 27,50; mesas comedor, 22,50; mesitas noche, 18,50; sillitas, 6,50; percheros, 22,50; camas doradas, máquinas escribir, coser Singer, gramófonos, alhajas. Estrella, 10; Luna, 23, Matesanz.

Líquido existencias muebles, sólo este mes. - Trafalgar, 4.

Almoneda. - Familia extranjera realiza piso por ausencia. - Hermosilla, 43.

Almoneda de muebles, objetos, cuadros. San Bernardo, 12.

Almoneda. Armarios luna, 125 pesetas; roperos, 100; sillaría estilo inglés, 500; otra, 700; camas madera con somier 45; idem de hierro, 60; doradas, 275; percheros, 40; chinero, 75; aparadores, 155; cortinas, lámparas, sillitas, objetos. San Bernardo, 12.

ALQUILERES

Alhórrase tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Familia distinguida cede habitación exterior, baño, con sin, a persona formal. Malasaña, 11, portería.

Señorita desea gabinete, alcoba, alrededor Puerta Moros. Casa seria. Escríbale: 8.542. Agencia Reyes. Fuencarral, 13.

Gratificaré 100 pesetas quien facilite piso pequeño modesto, interior o exterior. Dirigirse por escrito: Oto, Espronceda, 4 duplicado.

Bonito gabinete a persona formal. Pelayo, 47, principal.

Matrimonio honorable, con baño, desahabitaciones sin muebles, derecho cocina. Razón: Montero, 19, anuncios.

Alquilarse locales propios industria, Gloria Quevedo, 9. Razón: Doctor Mata, 1, primero A.

Gabinetes señorita. Lope Vega, 6, segundo.

Magníficas habitaciones. Silva, 23, tercero.

Cuartos desahollados. Información. Colón, 14.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrecerse maquinista práctico máquinas hidráulicas, vapor, electricidad, mecánica. - Dirigirse: V. G. Sanfelices de los Gallegos (Salamanca).

Empleado joven, gran práctica comercial oficina, desea colocación. Escribid: Sánchez, Agencia Reyes, Puerta Sol, 6.

OFERTAS

Alhórrase tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Quintera maquinista, falta (tengo máquina). San Simón, 10, peletería.

Necesito sirvienta casa París. Gloria Atocha, 3, vinos.

Se necesita muchacha que sepa guisar bien, con informes. Alcaiz, 19, 2, notaría.

Hacen falta costureras para reparar y coser en su casa ropa de caballero. - Razón: Martínez Izquierdo, 7, Guindalera.

Se necesitan buenas planchadoras de ante. Margaritas, 15 (Bellas Vistas).

Centro colocaciones, 11.940 proporcionadas. Colón, 14.

Subdirector para provincias. Importante Compañía de Seguros de Incendios y Accidentes, necesita subdirectores. - Dirigirse por escrito con toda clase de referencias al Apartado núm. 664, Madrid.

Castre. - Falta oficial, medio oficial. Torrecilla Leal, 18, primero.

Necesitase cocinera joven sin pretensiones, informes verdaderos. Santa Engracia, 5, primero decha.

Para cobrador necesitados persona que tenga otro empleo y disponga de las mañanas libres. Indispensable habite inmediaciones del Puente Toledo. Escriban con detalle de horas disponibles y empleo actual a García. San Agustín, 16.

Faltan maquinista y aprendiz ropa blanca. San Cipriano, 7, lechería.

Faltan cocinera, doncella y mozo comedor. Colón, 14, primero.

Castre señora. - Faltan buenas ayudantas. - Fuencarral, 19.

Castre. Falta oficial para provincias. - Visitación, 7, primero.

Hacen falta grabadores de línea. Gráfico Hispano. Galileo, 34.

Necesitamos oficiales modista. Trujillos, 9.

Sastre. Faltan aprendices Cabestros, 16, tercero

Camareras urgen inaugurar lujoso café, importante feria. Seriedad absoluta. Oto, 17.

Ayudantas, faltan, modistas. Madrid, 27, carteruco.

Necesito muchacha. Ronda Atocha, 7, tercero derecha.

Faltan ayudantas modista. Embajadores, 41.

Faltan oficiales camisas caballero. Ronda Valencia, 16.

Sastre. Falta oficial. Embajadores, 32, tercero.

Urge buena bordadora en blanco. Olivar, 19, tercero.

Mecánico falta, preferido haya trabajado maquinariatona. Cabeza.

Necesitase destajistas de flores y pluma. Segovia, 10.

Partos, pensión. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 91.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

Partos, Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos. Isabel Ruiz. Hospedaje para embarazadas. Minas, 21.

COMPRAS
Deseo comprar solar 6.000 a 7.000 pies, de 3 a 4 pesetas. No atender corredores ni intermediarios. - Ofertas por carta: Emilio Carreto, San Andrés, 28.

Acreditada profesora partos, reservados, últimos adelantos. Pensión. Fardinas, 16.

AS FLOREZ LIQUIDO AGRA-DABLE AL PALA-DAR UNICO QUE QUITA EN EL ACTO EL DOLOR DE CABEZA. Illustration of a woman holding her head in pain and a bottle of As Florez medicine.

60 céntimos en todas las farmacias

Curación económica enfermedades secretas. médico exinterno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Consultorio económico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Toledo, 93.

Consultas MEDICAS
Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas 3 días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venereo, sífilis, males crónicos. Informes gratis miércoles tres tarde Clínica Mateos.

Consultorio económico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Toledo, 93.

Correspondencia
Recuerdote siete pasec. - Sol.

Correspondencia
Alejandra: Me traslado de domicilio; escribeme Covarrubias para decirte sitio. - Tu Baldomero.

Enseñanzas
Alumnas, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 8, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

Calculos mercantiles Albarrán, véndense librerías.

Soleo, piano. Lecciones domicilio profesora. Añansa, 11, principal.

Estudios abreviados de Bachillerato completo en dos o tres cursos y Facultad. Enseñanza verdaderamente adaptada. Enseñanza por correspondencia. Internado. Academia Asain. Barco, 21.

Taquiografía, mecanografía. Pez, 36 principal.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Se enseña la ondulación Marcel a precios económicos. De nueve a once noche. Huertas, 4.

Academia de corte. Abierta matrícula el 25. - Corredera Baja, 21.

HUESPEDES
4, 50. Parada, 7.

PERDIDAS
Perro de caza enseñado o cachorro compraria. Clavel, 10, Honda.

Perdida tres papeletas del Monte, una moneda de 20 pesetas, desde calle del Oso a Iglesia San Luis. Gratificarán: Conde Romanones, 20, encendedores.

Préstamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. La Defensa Económica, r.º Ostigo San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

Testamentarias, declaraciones de herederos. Hago adelantando fondos, divorcios, asuntos judiciales. De cuatro a seis. Venetas, 1.

Traspasos
Traspaso casa huéspedes céntrica. Razón: López Vega, 32, segundo. Modas.

Por no poderlo atender se traspasa fábrica jabón en marcha, con buena clientela, teléfono, carro, caballo y todo lo necesario. Razón: General Pórrer, 12, portería.

Disuentería, platería, propio señora, caballero, gran sitio, económico. - Razón: Mayor, 46j.

Traspaso tienda y bar con o sin, o admito socio. Pizarro, 6. De doce a tres. Manuel Pedraza y Quintana.

Deseo tienda o parte final Preciados, plaza Santo Domingo, o principios Ancha. - Escribid: Apartado 40.

Se traspasa tienda de ocos, con vivanda y cueva. Razón: Amparo, 32, primero, Julián Hernán.

Traspaso tienda céntrica, con vivanda; precio indiscutible, 1.250 pesetas. Hernán Cortés, 4, segundo; tres a cinco. Gascón.

Se traspasa gran taberna con merendero, buen sitio, con 80 a 100 pesetas de venta; se traspasa barato. Razón: Ronda de Segovia, 22, vinos.

VARIOS
Alhórrase tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Escopetas, plazos 20 pesetas mes.

Bicicletas, plazos 21 pesetas mes. Hortaleza, 33, Gardiner.

Estañería Franco - Española, fabrica los mejores y verdaderos mostradores estano. No dejarse ya explotar. Pidan presupuestos al auténtico francés León Vechambre. - No equivocarse. Palma, 24.

PRESTAMOS
Al 6 00 anual Madrid, A. provincias. Hortaleza, 63, primero. Diez-tres. Hay entresuelo.

Pisados, vainicas, bordados, ojaes; prontitud, economía. Fabricas: Río, 11 (Leganitos). - Hortaleza, 46; Santa Isabel, 30.

20.000 duros renta poseo señorita; casaría con caballero honorable. Apartado 298 (selo).

Señorita joven desea profesión. Escribid: Carretas, 4, continental, T. Fernández.

VENTAS
Alhórrase tiempo y dinero ordenando sus anuncios en las Agencias Reyes. Puerta del Sol, 6, y Fuencarral, 13.

Mesa de billar, poco uso, se vende. Plaza Santo Domingo, 18, Ibar Astrón.

Vendo trajes usados de americana. Velázquez, 25, zapatería.

Bicicleta ocasión vendida. Ayalá, 15, farmacia.

Solares y hotelitos, contados y plazas, vende Calvache, Plaza Progreso, 15; de cinco a ocho.

Gramófonos de ocasión. Gran surtido en discos Calatrava, 2.

Mantones Manila, mantillas, abanicos. Primera Casa en España. - Calatrava, 3.

Realización de calzado de todas clases. Barquillo, 39.

Se venden varios carruajes nuevos y usados, de gran lujo, marcas extranjeras y españolas, muy acreditadas; los precios son muy ventajosos. Razón: Calle del General Martínez Campos, 39. - La-marca.

Bares y casinos. Pianos de venta; se traspasa barato. Razón: Ronda de Segovia, 22, vinos.

Sillas, 6,25; camas, desde 30; muchos muebles. Santa Brígida, 7.

Dos tornos revolvers, uno especial para bronceista, sin usar y otro corriente, seminuevo. Vandergoten, 6, talleres.

Piano vendo. Leganitos, 58, bajo derecha.

Vendo setenta barriles aceite vacíos. - Cava Baja, 10, Velasco.

Bicicleta, 27 duros. Santa Brígida, 7.

Presena estampar. - Madra, 14.

Magnífico solar vendo en lo mejor Prosperidad. 4.838 pies, alcantarillado, agua, tranvía. Espanoleto, 6, tercero.

Más barato que nadie; camas, 30 pesetas; colchones, 14; mesitas muebles, Pez, 38, principal. For...